

GRAVES SUCECOS EN FEZ

Sublevación contra los franceses y el Sultán

M. Regnault se ha visto precisado á suspender su marcha.—Matanza de oficiales franceses.—Muerte heroica de los telegrafistas.—Muley Hafid prepara la abdicación.—Llamamiento de tropas.

Informes de Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Se acentúan los rumores.

TÁNGER. (Jueves, mañana.)

Desde anoche circulan rumores graves acerca de la situación en Fez.

Un radiograma que acabo de leer dice que ayer tarde se sublevaron las tropas moras, uniéndose á los insurrectos una parte de la población; que en los primeros momentos asesinaron á muchos franceses, y que rechazas las tropas francesas subrepusieronse á los insurgentes, ocasionándoles graves daños. Según el radiograma, han sido desarmados muchos de los levantiscos y se han ocupado sitios estratégicos, principalmente las puertas de la ciudad, para impedir que la insurrección tenga resonancia entre los elementos del campo.

También habla este radiograma de la muerte del Mokri.

La gravedad de estas últimas noticias aconseja una gran prudencia antes de darles crédito.

Las causas.

TÁNGER. (Jueves, tarde.) Informaciones de origen moro me dicen que el suceso era esperado por las continuas vejaciones que venía sufriendo la población.

Las cosas habían llegado ya á tal punto que los domicilios de los vecinos estaban á merced de la soldadesca francesa, pues con pretexto de perseguir el contrabando, penetraban aquéllos donde se les antojaba.

Esto, unido á la indignación que á los moros había producido la firma del Tratado de protectorado, que en su concepto entrega el Imperio á los franceses, han sido las causas determinantes de lo ocurrido, según las informaciones moras.

Las fuerzas sublevadas.

Las fuerzas sublevadas, según las mismas informaciones, fueron las antiguas tropas de Muley Hafid, parte de los tabores reclutados por los franceses y el núcleo que estaba destinado á escoltar á Hafid hasta Mequinez. A estas fuerzas uniéronse, secundando el movimiento, todos los gremios obreros de Fez.

Cómo empezó el movimiento.

La colisión estalló estando formadas las tropas francesas y las tropas moras con motivo de la salida de M. Regnault.

En aquel momento pasó por delante de las tropas un grupo de soldados franceses, que conducía á unos cuantos prisioneros moros maniatados.

A la vista de este cuadro, los ánimos de los moros se exaltaron, desarrollándose los sucesos referidos.

Esta es la versión mora de lo acaecido, de cuya veracidad no respondo, pues circulan otras versiones distintas.

¿Salió Regnault?

Ignórase si, en vista de estos desórdenes, pudo Regnault abandonar Fez, así como también se ignora la suerte que hayan podido correr los individuos del Maghzen que asistían á la despedida del diplomático francés.

Témese se reproduzcan los desórdenes si Hafid intenta salir de Fez, creyéndose tendrá que hacerlo clandestinamente.

Refuerzos á Fez.

Por un despacho radiotelegráfico han sido llamadas á Fez las tropas francesas que se hallan en Sefru y Mequinez, tratándose de reconcentrar en la capital del Imperio todos los elementos de que el general Moinier dispone.

Regnault en salvo.

TÁNGER. (Jueves, tarde.) Prosiguiendo en mi tarea informativa, he podido averiguar con certeza que en los desórdenes de Fez no corrieron el menor peligro ni M. Regnault ni el personal de la Embajada francesa, pues aún se hallaban dentro de puertas cuando estalló el movimiento.

Al tener noticia de lo ocurrido, regresaron al palacio de Hafid, donde se alojan, protegiéndolos las fuerzas francesas.

Inmediatamente procedióse á cerrar las puertas de Fez, barricandolas cuidadosamente, excepto dos, donde quedaron apostados fuertes retenes de tropas.

La causa del movimiento.—Una versión.

En sentir de la persona que me comunica estas noticias y que se halla relacionada con el Maghzen, el movimiento reconoce como causa principal el descontento que reinaba entre las mehallas y tabores que fueron enviados á Sefru, á consecuencia de la derrota que allí sufrieron y en la que murieron muchos *fasis*.

Cuando los contingentes moros volvieron derrotados á Fez, los soldados manifestaron á sus parientes y amigos que se les había sacrificado tontamente, pues con tan pocos ele-

mentos era imposible dominar una rebelión tan potente, añadiendo que como no se trataba de franceses, sino de moros, se les enviaba á sabiendas al sacrificio.

Estas manifestaciones suscitaron en la opinión sentimientos de indignación, que se exteriorizaron en la forma conocida.

Sigue la rebelión.

Asegúrame mi interlocutor que la rebelión no ha cesado, habiendo organizado sus mantenedores la resistencia en determinados sitios de Fez.

Los franceses esperan la llegada de los refuerzos que han pedido á Sefru para atacar á los rebeldes.

Detalles de la sublevación.

TÁNGER. (Jueves, noche.) Comunican de Fez que la revuelta se inició anoche, á las once, en los cuarteles de Infantería. Parte de las tropas permanece fiel.

En varios de los cuarteles sublevados continúa el tiroteo con las fuerzas francesas.

Han sido degollados varios europeos. La Embajada francesa no corre ningún peligro.

Están llegando fuerzas francesas procedentes de Mequinez.

Los rebeldes rechazados.—Cercos del palacio del Sultán.—Víctimas de los sublevados.

TÁNGER. (Jueves, tarde.)

Dicen de Fez: Los sublevados han sido, al parecer, rechazados del barrio de Babel-Hadib, que es donde está la Embajada francesa. Esta está protegida por fuerzas francesas. Los rebeldes están cercando el palacio del Sultán, en cuyos alrededores sigue tan grave la situación. Esperanse tropas de Mequinez. Sábese, hasta ahora, de las siguientes víctimas: tres empleados de los telegrafos sisherianos y varios instructores de las tropas del Sultán.

Recogiendo informes.

TÁNGER. (Jueves, noche.) Por minuciosas informaciones, que considero verídicas, puedo confirmar cuanto he comunicado referente á los graves sucesos ocurridos en Fez, y añadir nuevos, que recojo de radiogramas particulares, que reflejan la gran agitación reinante en la capital del Imperio.

La causa y el momento de la rebelión.

Habían dispuesto los jefes de los tabores que se procediese á retener parte de la paga de los soldados, con objeto de mejorar el rancho.

Esta disposición fué mal acogida por las tropas indígenas.

Ayer era día de paga, y al hacer el descuento á los soldados, un gran grupo protestó en forma indisciplinada y agresiva.

Trataron los instructores franceses, oficiales y clases, imponer orden, y la excitación cundió, tomando caracteres de rebelión violenta.

Tomaron las armas los rebeldes en actitud tumultuosa, y fué preciso á los instructores acudir también á las armas.

Se entabló la lucha, desigual en número, y fueron asesinados muchos oficiales y sargentos, que se defendieron hasta morir.

El plan de insurrección.

Se supone que el acto de rebelión obedecía á un plan preconcebido, pues á los primeros tiros se presentaron grupos de rebeldes en distintos sitios de la población y atacaron los establecimientos públicos y no pocos domicilios.

Uno de los grupos de rebeldes se dirigió al edificio donde está instalada la estación radiotelegráfica.

Atacaron los moros la estación, entraron en las oficinas, asesinaron al personal y se hicieron los amos de las dependencias y oficinas.

La mayor parte de las fuerzas francesas acudieron á rescatar la estación de radiotelegrafía, para impedir que fuese destruida la instalación.

Se entabló vivo combate, de larga duración, en el que de una y otra parte resultaron muchos muertos y heridos.

Al fin lograron los franceses desalojar á los rebeldes y hacerse dueños del edificio principal y anexos de la estación de radiotelegrafía.

El Banco, saqueado.

Al mismo tiempo otros grupos entraban tumultuariamente en la sucursal del Banco del Estado.

Arrollaron la guardia, mataron á los ordenanzas que trataron de cortarles el paso y asesinaron al personal de las oficinas.

Después, y dueños del edificio, saquearon las cajas del Banco y destruyeron libros, documentos y enseres.

En los domicilios de los moros.

Simultáneamente, pues, como antes dije,

parecía que la rebelión de los soldados había sido la señal para el alzamiento, otros grupos, secundando los actos de los anteriores, se dedicaron á atacar las casas de los moros adinerados y de los sospechosos de afrancesados.

Los atacados se defendían en sus domicilios, y en la mayoría de los casos rechazaron el ataque de los rebeldes.

La lucha en las calles.

Puede decirse que durante varias horas fué Fez teatro de combates parciales, que se desarrollaban al mismo tiempo en distintos barrios.

En estos combates resultaron bastantes bajas de una y otra parte.

En los Consulados.—El personal de Correos.

Parte de las tropas francesas acudieron al barrio donde radican los Consulados, para defenderlo en caso de ataque.

Están á salvo el médico militar español al servicio del Sultán, Sr. García Berenguer; el cónsul de España, Sr. Cortés; el dentista de las mujeres del harén imperial, Sr. Cortés, y el Sr. Hugo Engerer, que accidentalmente se encontraba en Fez.

Desde pocos momentos después de comenzar las colisiones estuvieron defendidas por tropas francesas las Casas de Correos; de modo que también están á salvo los empleados de la oficina del Correo español.

Noticias contradictorias.

Estas son las únicas referencias de los sucesos que hasta la hora en que telegrafio puedo comunicar como verídicas.

Según unos radiogramas, la lucha seguía, estando parte de la población en poder de los rebeldes, y según otros, había terminado la rebelión, imponiéndose los franceses.

Esperando refuerzos.

Aseguran otros despachos que los franceses no realizarán por el momento acto alguno de represión.

Esperarán hasta que lleguen las fuerzas de Mequinez para proceder enérgicamente y aplicar un cruento castigo.

Las bajas.

Mucho se habla de europeos y miembros del Maghzen muertos; pero por ahora es aventurado dar nombres.

Lo que sí es cierto es que costó muchas bajas rescatar la oficina de radiotelegrafía.

Impresión en Tánger.

Aquí han producido enorme impresión las noticias recibidas de Fez.

No se creía posible que dentro de las ciudades ocurriesen estos actos de rebelión, considerando que únicamente harían en ellos los moros resistencia pasiva.

Se cree que si los rebeldes de Fez están en combinación con los kabileños se presentará una situación difícil que costará á Francia muchos hombres y mucho dinero.

De Fez no contestan.

Aun cuando se admite el servicio radiotelegráfico, desde la estación de Fez no contestan á las llamadas, habiendo comenzado esta incomunicación á las nueve de la mañana.

El Sultán y M. Regnault.

Se ignora cuándo podrán salir de Fez el representante de Francia, M. Regnault, y el Sultán, Muley Hafid.

Noticias alarmantes.

TÁNGER. (Jueves, noche.) Circulan infinidad de noticias alarmantes sobre la situación de Fez.

Se dice que quedaron fuera de combate trescientos soldados franceses, entre muertos y heridos.

También aseguran que son muchos los europeos que han muerto, pues todo el elemento extranjero estaba en las calles y algunos fuera de las puertas cuando estalló el motín, por ser precisamente la hora anunciada para la marcha de M. Regnault.

Las primeras víctimas.

Principió la rebelión con la matanza de oficiales y suboficiales.

Unos fueron muertos en los cuarteles, otros en las calles y algunos en sus propios alojamientos.

Retirada á la población.

El público y las tropas francesas que estaban fuera de la población se apresuraron á entrar en ella.

Dichas tropas estaban preparadas para escoltar á M. Regnault en su camino, y al meterse en la población sufrieron cerca de las puertas un horroroso fuego, pues los moros sublevados habían ocupado los sitios más estratégicos para batirlas.

Consiguieron entrar, sufriendo grandes pérdidas, y unirse á los núcleos de fuerzas francesas para establecer la custodia en los barrios europeos.

Límites de defensa.

Las fuerzas francesas tuvieron que limitar la defensa á los barrios europeos y al palacio del Sultán, quedando gran parte de la población en poder de los sublevados.

Abdicación de Hafid.

Se insiste en Tánger en que cuando llegue Muley Hafid á Rabat abdicará en favor de un hijo suyo, de ocho años, que ha tenido con una hija de El Glaui.

Después Muley Hafid vendrá á residir en Tánger, entregando á su hijo en manos de los franceses para que lo eduquen con vistas á su política.

Añádese que el Sultán no renuncia ahora por la imposibilidad de salir de Fez con vida, á no ser amparado por los franceses.

Muerte heroica de los telegrafistas.

TÁNGER. (Jueves, noche.) Eran las diez de la mañana cuando se recibían los últimos radiogramas que han llegado de Fez.

Desde esta hora no se han vuelto á recibir noticias telegráficas de la capital religiosa del Imperio.

Los encargados del servicio radiotelegráfico sucumbieron después de sostener una lucha heroica, en la que mataron gran número de moros.

Cuando estalló la colisión estaban los telegrafistas fuera del departamento de aparatos. Almorzaban en la parte del edificio destinada á habitaciones.

Disponían de armas y buena cantidad de cartuchos.

Para penetrar en el edificio tuvieron los moros que realizar grandes esfuerzos.

Ya queda dicho que sufrieron muchas bajas, porque los telegrafistas se defendieron heroicamente.

La lucha se prolongó; pero las fuerzas de los defensores se agotaron, vencieron las turbas y aquéllos quedaron fuera de combate.

INTERINO.

Otros informes

Los sucesos de Fez.

PARIS. Un despacho recibido de Tánger por el *Echo de Paris* presenta á la población de Fez como entregada á un motín, y señala un atentado cometido contra varios suboficiales de la Misión militar francesa.

El corresponsal del *Petit Parisien* en Fez dice que las tropas jerifianas de la capital del Imperio se han amotinado, secundándolas los demás elementos de la población, y que han sido atacados varios suboficiales franceses.

Dicen también de Fez al *Matin* que la marcha de la Embajada francesa se ha retrasado á causa del mal tiempo.

Explicación oficial de la sublevación.

PARIS. El Gobierno ha recibido del embajador de Francia en Fez un telegrama explicando que los sucesos ocurridos en Fez fueron motivados por lo siguiente:

Aumentada con jeriblemente la paga de las tropas cherifianas, á partir del día 1 de marzo, se quiso, en interés de ellas, hacerles un descuento, con objeto de constituirles una masa y evitar con ello sensibles consecuencias de su falta de previsión.

Una Comisión de dichas tropas fué á protestar ayer, por la mañana, ante el Sultán contra este descuento.

Mientras tanto, 70 soldados, sin esperar la contestación del Sultán, se amotinaron, adhiriéndose al movimiento parte de la población é iniciándose los desórdenes.

El embajador de Francia tomó en el acto las medidas necesarias, con el concurso de las tropas francesas.

Al mismo tiempo, el general Moinier daba orden á la guarnición de Mequinez de enviarse inmediatamente cinco compañías para ayudar á restablecer el orden.

Quedan todavía en Mequinez ocho compañías, un escuadrón y una sección de Artillería.

El Sr. Poincaré está en comunicación constante, por medio de la telegrafía sin hilos, con el embajador de Francia en Fez, y el ministro de la Guerra, Sr. Millerand, con el general Moinier.

Comentarios de «Le Temps».

PARIS. Al comentar *Le Temps* las noticias de Fez dice que la revuelta ocurrida en aquella capital no resulta tan extraña ni sorprendente como á primera vista pudiera creerse.

«Es indispensable—añade—que las tropas francesas ocupen de modo efectivo Fez, á lo cual tienen derecho en virtud del Tratado de protectorado.»

«Es además necesario—agrega—que sea reforzado el Cuerpo de ocupación; que se abandone el sistema de las columnas de escaso efectivo, porque, en vez de conjurarlos, originan el peligro; que se desista de toda po-

lítica de demoras, y, por último, que se conceda á un hombre responsable toda la autoridad que haya menester.»

Movilización de las tropas francesas.

PARIS. Comunica esta noche la Agencia Havas la nota siguiente:

«El general Moinier ordenó esta mañana el envío á Mequinez de las tropas de Casablanca, que sustituirán á las que han salido para Fez.»

El Sr. Millerand ha rogado al citado general le dé parecer respecto á la necesidad de un envío eventual de tropas á Marruecos.»

Las fuerzas francesas en Marruecos.

PARIS. Francia dispone en Marruecos de 20.000 hombres, de los cuales 6.000 se hallan en la región de Fez y Mequinez; 3.200 componen la columna del general Ditté, la cual opera á cien kilómetros de Fez, y 11.000 se hallan en el sector de Rabat. Por otra parte, las tropas cherifianas constan de 6.000 hombres, mandados por oficiales franceses, de los cuales 4.000 se hallan en Fez, 1.000 en Defrou y otros 1.000 en Kasbah el Azeur.

Subditos españoles, salvados.—Telegrafista herido.

PARIS. El embajador de Francia en Fez ha telegrafado al Gobierno diciendo que el Sr. Cortés, cónsul de España, y el subdito español Sr. Cortés, dentista del Sultán, se hallan ahora, sanos y salvos, en la estación de radiotelegrafía.

Uno de los empleados de ésta, el Sr. Rebout, ha sido herido, ingresando en el Hospital.

Víctimas de la sublevación.

PARIS. En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha recibido un telegrama de M. Regnault, diciendo que se teme que algunos instructores franceses y algunos paisanos hayan sido muertos durante la sublevación.

Telegramas de Regnault.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido varios telegramas de monsieur Regnault confirmando los hechos ya comunicados y refiriendo que el Sultán se encontró aislado en su palacio, protegido sólo por su guardia.

Muley Hafid y su Gobierno ayudan cuanto pueden á las autoridades francesas.

Parece ser que la sublevación es la consecuencia de un complot y que han sido enviadas cartas por los revoltosos, en este sentido, á varias tribus.

La noche ha transcurrido en medio de tranquilidad.

Por la mañana se reanudó el tiroteo. La intranquilidad continúa.

Se teme que los desórdenes se reproduzcan.

No se sabe todavía cuándo podrá emprender su regreso M. Regnault.

Informes oficiales

En el ministerio de Estado.

Recibieron en el ministerio de Estado, á última hora de la tarde de ayer, noticias de Fez, de origen marroquí, acerca de la situación en la capital del Imperio, que ha reexpedido la Legación de España en Tánger.

Según estas noticias, ayer por la mañana vinieron á las manos dos soldados marroquíes de la guarnición de Fez, que no aceptaban el descuento de los sueldos destinados al rancho.

Los habitantes de los barrios hicieron causa común con los soldados y se entabló un empeñado combate.

Parece ser que fueron atacadas las casas de los empleados de la telegrafía sin hilos, ignorándose si han sido muertos ó heridos dichos empleados. Inmediatamente de promoverse estos desórdenes acudieron dos compañías de soldados franceses, que estaban acampadas en las afueras de la población, entablándose entre ellos y los rebeldes una lucha, de la que se ignora el número de bajas.

El tumulto fué dominado por los franceses, que establecieron guardia en la Embajada de Francia, en el Consulado y en otros edificios públicos.

Asegura el ministro de Negocios Extranjeros del Sultán que en el personal de los Consulados y elementos oficiales europeos é indígenas no hay que lamentar ninguna desgracia.

*

El ministro de España en Tánger, señor marqués de Villasisinda, telegrafía que el encargado de Negocios interino de Francia acaba de decir que recibió noticias de Fez asegurando que el cónsul de España, el dentista Sr. Cortés, el doctor Berenguer y D. Hugo Engerer están sanos y salvos en el edificio del Consulado de España en Fez, dentro de la zona de la ciudad protegida por las tropas francesas.

Más noticias de Marruecos

Desde Melilla

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Buena cosecha.

MELILLA. (Jueves, mañana.) A consecuencia de las últimas torrenciales lluvias que han caído en toda esta región, el estado de los campos es magnífico.

Los moros muestran muy contentos, pues el beneficio que las aguas han producido en el campo les promete una gran cosecha.

El temporal.

El temporal ha amainado durante la noche, habiendo llegado ya el correo.

Los zocos.

Los zocos de El Arbaa (del miércoles), tanto en Tlat como en Zebuya, estuvieron más concurridos que nunca, a pesar de la lluvia que caía, demostrando que decrece el personal de la harka.

Como caso curioso, comentábase que el moro Mohamed Ben Haddu, del poblado de Yazanem, se presentó al capitán de la quinta mita de Policía, devolviendo un mulo que se había escapado de la posición.

Un accidente.

En San Juan de las Minas ha ocurrido un sensible accidente.

Un soldado del regimiento de Wad-Ras, asistente de un oficial, se hallaba limpiando una pistola reglamentaria, creyendo que estaba descargada, cuando se disparó un proyectil, hiriendo mortalmente al soldado del mismo Cuerpo Juan José Redondo.

Relevos.

A pesar del mal tiempo reinante, la lancha Europa llevó a cabo por Mar Chica el relevo de las fuerzas de la Restinga y el zoco El Arbaa. Sin incidente.

Regreso de Yazanem.

MELILLA. (Jueves, noche.) El coronel López Sanz salió para Yazanem, al mismo tiempo que un convoy, regresando esta tarde a la plaza sin novedad.

Kablieños que se presentan.

Esta tarde llegaron a Melilla y se presentaron al capitán general, acompañados del cheij Escheifs, antiguo kaid del Roghij, 15 kablieños, acompañados de sus familias, pertenecientes al poblado de Tarut Runuman, situado cerca de Ras Medua.

LACALLE

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Un vicealmirante inglés en Tetuán.

CEUTA. (Jueves, mañana.) De arribada forzosa, a consecuencia del temporal de Levante que reina, fundó en esta bahía el remolcador «Ramble», procedente de Gibraltar.

El «Ramble» se dirigía a aguas de Tetuán, llevando a bordo al vicealmirante de la escuadra inglesa del Atlántico que maniobra en aguas cercanas a Río Martín.

Con el vicealmirante viajan su señora y tres oficiales de la Marina británica. También va una señorita.

Desembarcaron todos, y poco después emprendieron la marcha en dirección a Tetuán, haciendo el viaje por tierra.

Llegaron al Rincon, cerca del Cabo Negrete, en donde les esperaban dos parejas de la Policía indígena con un oficial, que les acompañaron hasta la ciudad mora.

Durante el camino no cesó de llover un momento.

La señora del vicealmirante regresó, marchando en seguida en el «Ramble» a Gibraltar.

Los expedicionarios realizaron el viaje en caballos que traían a bordo.

Adquiriendo terrenos.

Ha marchado a Málaga el comerciante don José Benito, después de adquirir 600 hectáreas de terreno cultivable cerca del río Silja, próximo a Tetuán.

El temporal.

El fuerte Levante que reina ha obligado a refugiarse en el espigón del muelle de Ingenieros militares a numerosos buques que estaban fondeados en el puerto, imposibilitados de descargarse.

De Tetuán.

Procedentes de Tetuán han llegado a Ceuta muchos turistas.

También ha llegado el jefe del labor de Policía Sr. Cogolludo.

En el Consulado de España se ha recibido línea de vacuna, facilitada por el Gobierno.

El médico Sr. Martínez Olmedo, agregado al Consulado, la administra gratis a los moros.

Un abordaje.

Al salir hoy de Algeciras para Ceuta, el vapor correo «Virgen de África» abordó al vapor «Oscar de Ibarra», fondeado en sitio próximo.

Gracias a la pericia del capitán del «África» se evitaron graves averías.

Sólo sacó un bote colgado destrozado.

Movimiento de buques.

CEUTA. (Jueves, noche.) A causa del fuerte temporal han tenido que suspenderse las operaciones en el puerto y en la bahía.

La barquita Francisco, de la matrícula de Algeciras, que entraba cargada de pescado, ha naufragado.

El patrón y tres tripulantes ganaron las escaleras del muelle a nadar.

Han fondeado los vapores Llovera y Apóstol, procedentes de Cádiz y Gibraltar, respectivamente.

El vapor Villarreal ha seguido su viaje a Melilla, llevando a bordo muchos moros ricos que vinieron a pasar unos días a esta plaza.

La escuadra inglesa continúa haciendo maniobras en Río Martín, a pesar del Levante.

Almirante inglés.

Han regresado de su viaje a Tetuán el al-

mirante de la escuadra inglesa del Atlántico, Mr. Bumej, su señora e hija, el novio de ésta y tres oficiales de la Marina británica.

Desde Negrón vinieron en el automóvil que les envió el general Alfau.

Se detuvieron en el Gobierno Militar, pasando después al muelle, donde les despidió Alfau.

Los ilustres viajeros ocuparon la canoa del gobernador militar, que les llevó a bordo del torpedero inglés número 91, que les condujo a Gibraltar.

Durante su estancia en Tetuán, cuya población les agradó mucho, hicieron buena provisión de babuchas y otros objetos morunos.

ESCAURIAZA

En provincias

Para los heridos.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se están ultimando los preparativos para verificar un gran partido de foot-ball, que se jugará el próximo domingo, dedicando los ingresos a las listas de suscripción a favor de los soldados heridos en la campaña del Rif.

Lucharán los equipos de los Clubs de Huesca y de Zaragoza.

Suscripción nacional

para los heridos y familias de los muertos en la campaña del Rif.

Suma anterior, 368.171,68 pesetas.

D. José Sola, párroco de Rafal (Alicante), 50 pesetas; marquesa de Squilache, por cuenta de la estudiantina «Pro Patria», de Almadén, 305,75; Junta regional de Valencia, por entrega de doña Margarita Montesinos de Azcárraga, 25.000; Junta regional de Zaragoza, por entrega de doña Francisca Topete de Huertas, 35.000.

Total, 428.527,43 pesetas.

Ha sido entregado por la excelentísima señora marquesa de Squilache en la Intendencia del Real Palacio, para la suscripción nacional, cuya presidenta es S. M. la Reina doña Victoria, la cantidad de trescientas cinco pesetas con setenta y cinco céntimos, importe de un cheque que remite D. Rodolfo Jiménez, producto de lo recaudado por la estudiantina «Pro Patria», de Almadén (Ciudad Real), de la que es organizador, con el noble fin de socorrer a los soldados heridos en la campaña de Melilla.

DESPUES DE LA CATASTROFE

La pérdida del «Titanic».

Una opinión.

PARIS. Un ilustre marino francés ha publicado en un periódico los siguientes comentarios acerca de la catástrofe del «Titanic»:

«Los marinos temen, fundadamente, los pajes donde se ha desarrollado la tremenda catástrofe del «Titanic».

En las aguas de Terranova no se puede contar con los mapas marítimos para evitar los escollos.

Estos son tan flotantes y móviles como los buques, y además la bruma los oculta frecuentemente.

Bajo la acción de las corrientes, se deslizan sin ruido y nada anuncia su presencia. ¡Infeliz del navío a quien la propulsión de sus hélices arroja contra los «icebergs»!

Como es mínima la diferencia de las densidades del hielo y del agua, la flotabilidad de aquél es muy débil.

Y por eso sólo sobresale de la superficie del mar la octava parte de un bloque de hielo.

En las aguas de Terranova no es raro encontrar montañas flotantes de hielo que emergen de la superficie líquida treinta y cuarenta metros.

Y los barcos se encuentran en peligro de chocar con masas que tienen doscientos metros bajo el agua.

¿Qué puede contra un bloque parecido al espón de acero de un «dreadnought»? Lo que podría un cortaplumas contra un bloque de granito.

El almirante Markham cita el caso de un «iceberg» que encalló en el fondo del mar.

Y este fondo tenía 750 metros de profundidad.

El «iceberg» sobresalía muchos metros del agua.

El peso de este bloque, según cálculos de Markham, debía ser de más de dos millones de toneladas.

En marzo de 1910, el paquebote Minneola, en las cercanías del cabo Race, donde se ha ido a pique el Titanic, encontró un iceberg cuya altura sobre la superficie líquida fué calculada en 800 pies (unos 260 metros).

El transatlántico La Lorraine halló otro en mayo del pasado año.

Su altura sobre el agua era de 675 pies. Su longitud de 1.500.

Este año ha sido particularmente precoz el deshielo de la banca ártica, y los restos de la misma, arrastrados por las corrientes, han hecho muy peligrosa la navegación por las cercanías de Terranova.

El capitán de un paquebote llegado estos días a Liverpool (The Empress-of-India) cuenta que encontró, en su última travesía del Atlántico, un campo de hielo de 100 kilómetros de largo, y que debió rodear durante mucho tiempo.

Innumerables son las catástrofes marítimas que tuvieron por causa el encuentro de un navío con una de estas montañas flotantes.

En el solo año de 1903, 20 buques sufrieron por dicha causa grandes averías, y dos más se fueron a pique con sus tripulaciones y pasajeros.

He aquí algunos de los buques que se perdieron totalmente en las cercanías de Terranova, tan temidas de los marinos.

El Lady-Sherbrooke, con 530 hombres. El Harpconer, con 250 pasajeros y la tripulación.

El Anglosajón, con 150 personas. El Cromwell, el Washington y el Heligoland.

Según cuentan varios capitanes que acaban de hacer la travesía del Atlántico, se ha formado un vasto campo de hielo en la ruta que siguen los buques que van de Europa a la América del Norte.

El «Carmania», de la Compañía Cunard, encontró el jueves de la pasada semana 25 «icebergs».

El campo de hielo en cuestión comenzaba a más de cien millas al Este de Sandy-Hook.

Y es el más grande que se recuerda haya aparecido en tales parajes.

El «Carmania» penetró en los campos de hielo, y después de haber buscado, inútilmente, una salida entre los «icebergs», vióse obligado a retroceder y hacer un larguísimo rodeo por el Norte.

El «Niagara», vapor francés, encontró el campo de hielo al mismo tiempo que el «Carmania».

Pero menos afortunado, tropezó con los «icebergs», y éstos le hicieron dos brechas bajo la línea de flotación.

El capitán del «Niagara» creyóse en situación tan crítica que pidió socorro al «Carmania» por medio de la telegrafía sin hilos.

El «Carmania» varió de rumbo para prestárselo, pero al poco rato recibió un nuevo aerograma participándole que el «Niagara» había tapado sus brechas y continuaba su viaje.

Pésame de la Cámara austriaca.

VIENA. Al abrirse esta tarde la sesión en la Cámara de Diputados, el presidente pronunció un discurso expresando el sentimiento de la Asamblea por la catástrofe del Titanic y su pésame a las familias y las naciones alcanzadas por esta inmensa desgracia.

El viaje del «Carpathia».

NUEVA YORK. El transatlántico Carpathia, a cuyo bordo se hallan muchos salvados del naufragio del Titanic, estaba esta mañana, a las cinco y cincuenta minutos, frente al faro de Nantucket, siendo muy probable que entre esta noche en este puerto.

Pasajeros salvados.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se han recibido telegramas comunicando que los pasajeros D. Julio Padró, D. Emilio Pallás y las hermanas Srtas. Ascensión y Florentina Durán, que iban a bordo del Titanic, se han salvado, siendo recogidos a bordo del vapor Carpathia.

Estos señores tomaron pasaje en la sub-agencia en Barcelona de la Compañía propietaria del Titanic el 16 de marzo.

Estos pasajeros eran de segunda.

El problema de los pisos

Al quitar las alfombras surge el problema de los malos pavimentos, frecuentes en Madrid, y es preciso recurrir a las esterillas de verano y alfombritas, muy finas y baratas, en los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

ASAMBLEA DE GREMIOS

Huelga general en perspectiva

El Comité organizador de la Asamblea de los gremios de carnes frescas, saladas y similares de España ha acordado que se celebre la reunión preparatoria el día 15 de mayo próximo, y la sesión de apertura de dicho acto, al día siguiente, 16.

Los temas primordiales que se discutirán en la primera sesión son los siguientes:

1.º Modificación de la ley de supresión del impuesto de Consumos, en el sentido de la exención absoluta para las carnes frescas y saladas.

2.º Medios de sustitución ó compensación de ingresos para los Municipios, que pueden proponer a los Poderes públicos.

3.º Acuerdos para el improbable caso de ser desatendidos por el Gobierno ó Municipios.

Respecto a este último punto, y en vista de la precaria situación de la industria, parece ser que los gremios están decididos a jugarse la última carta, y no sería extraño prevaleciese la opinión de la huelga general.

Hasta la fecha, la Asamblea la formarán con los gremios de Madrid las Comisiones de provincias que ya lo tienen anunciado, y que son: la Asociación de Tablajeros de Alicante; Centro General de Expendedores de Tocino de Barcelona; Cámara de Vendedores de Barcelona; Gremio de Algeciras; Gremio de cortadores de San Sebastián; Sociedad de Salchicheros de Salamanca; Gremio de Toledo; Gremios de Valencia; Gremio de Salchicheros de Valladolid; Gremios de Zaragoza; Gremios de Alcoy y Palma de Mallorca; Candelario, Sevilla, Cartagena, Santander, Villanueva y Geltrú, Guadalajara, Manzanares, Alcalá de Henares; Sociedad de Abastecedores de Valladolid; Gremios de Málaga, Burgos, Bilbao, Albacete; Tablajeros de Córdoba y Huesca; Gremios de Almería, Badajoz; Asociación de Tablajeros de Barcelona; Asociación de Comisionistas; Asociación de Abastecedores; Gremios de Cádiz, Alcázar de San Juan, Carriño; Unión Gremial de Gerona; Cámara de Comercio de Jaén; Gremios de Pamplona, Palencia, Vigo, Ciudad Rodrigo, Soria, Valls, Zamora, Oviedo, Manresa, Granada, Ferrol, Tarragona y otras poblaciones de importancia, a todos los cuales les afecta el art. 1.º de la ley de sustitución, que preceptúa deberá ser suprimido el impuesto de Consumos para todos los artículos de comer, beber y arder (menos para las carnes), el 1.º de enero próximo de 1913, en todas las capitales de provincia y poblaciones similares.

Casa Valentín Martín

Salchichas de Cambridge, Conservas de Fray Bentos.

PRECIADOS, 8

GRAN MUNDO

VARIAS NOTICIAS

De regreso de Sevilla se encuentran en Madrid los señores de Ribón con su linda hija. Pasarán unos diez días en la corte antes de emprender su viaje de regreso a Biarritz y París.

—Los marqueses de Argüelles y sus hijos han salido para sus posesiones de Asturias. —El eminente pianista M. Eduard Risler ha salido de Madrid, después de haber dado tres conciertos triunfales en la Sociedad Filarmónica.

El día mismo de su marcha tuvo el honor de ser invitado por S. A. la Infanta Doña Isabel para tocar en su palacio.

—Los condes de San Esteban de Cañongo y sus hijos han salido para Sevilla, donde pasarán unos días.

—El gran pintor Sorolla ha sido encargado por la «Hispanic Society» de Washington de hacer el retrato de la eximia escritora condesa de Pardo Bazán.

—Son muchos los aficionados que acuden a ver la colección de hermosos cuadros del gran artista finado D. Aureliano de Beruete, cuyas obras estarán expuestas durante diez días en la casa de Sorolla y están presentadas con exquisito gusto y arte en dos amplias estancias, que reciben la luz cenital.

—Muy brillante estuvo anteanoche el teatro de la Princesa, correspondiendo la función a los miércoles de moda. Además de las aristocráticas abonadas a ese día, veíanse en palcos a la Sra. de Bárcenas, que ha venido a Madrid para asistir a la boda de su hermano D. Ricardo Huertas con la señorita de Camarasa, y que acompañaba a la duquesa de Aljaga; con la señora de Lázaro Galdiano y su hija estaba la bella señora de Muñoz Vargas; con la condesa de Esteban Collantes y su hija Manuela, la señora de Machimbarrena.

MADRIZZY

DE TODAS PARTES

CURIOSIDADES

El estado sanitario de Italia.

De las últimas estadísticas publicadas por la Dirección General del ramo en Italia, resulta que la higiene se halla en esta nación a la misma altura, poco más ó menos, que en todos los países latinos.

La mayor parte de los españoles que viajan por el extranjero acostumbran a comentar desfavorablemente al regresar a España todo lo que ven aquí, y a ensalzar como inmejorable todo lo visto por ellos en tierras extrañas, y casi siempre, el hecho de hallar bueno lo exótico, obedece a una gran ligereza de juicio, como consecuencia de un examen superficial.

Las siguientes cifras son pruebas elocuentes de mi aseveración.

De las estadísticas mencionadas se desprende que en Italia existen 1.254 Municipios con agua potable escasa y mala; 4.878 Municipios carecen de cloacas, y las deyecciones de sus habitantes son arrojadas a la calle; 1.700 existen donde rara vez se come pan, salvo en casos de enfermedad grave ó en los días de gran fiesta.

Los habitantes de 5.955 Municipios no conocen el uso de la carne, excepto un pequeño número de familias acomodadas.

Más de 600 Ayuntamientos no cumplen con la obligación de tener médico para la asistencia domiciliar de los enfermos pobres, y 366 no poseen cementerios.

Para dar idea de la miseria originada por la crisis obrera, diremos que existen más de 200.000 habitantes que viven en 27.303 habitaciones subterráneas, privadas por completo de luz, ventilación y calefacción.

Como sabemos, la pelagra es la enfermedad producida por la suciedad, el hambre, el abandono y la miseria. Pues bien, existen 154 Municipios pelagrosos, cuyas aguas están infectadas también por la malaria. La zona en que estas enfermedades imperan se extiende a más de 90.000 kilómetros cuadrados, poblados por más de seis millones de habitantes atacados además por la enfermedad social más terrible: la miseria.

La estadística dice que se podrían curar más de 100.000 pelagrosos, si se pudieran someter a una alimentación sana y nutritiva.

De los datos recopilados se deduce que no está nuestra Patria tan atrasada como otros países, sin que por esto quiera decir que no nos queda mucho por hacer. Sin embargo, conforta el ánimo el trabajo lento, pero constante que nuestros Gobiernos hacen por la higiene pública, y de esperar es que sigan por el camino emprendido, para bien nuestro y enseñanza de extraños, cuando dicen que África empieza en los Pirineos.

Muerte de Armauer Hansen.

Noruega ha perdido uno de sus hijos más ilustres: la humanidad, uno de sus más geniales investigadores, al que debe beneficios incalculables, pues a él se debe el descubrimiento del bacilo de la lepra, realizado en el año 1872 por el ilustre doctor G. H. Armauer Hansen, cuyo nombre inolvidable será venerado siempre é inmortalizado por la humanidad.

La ciudad de Bergen le ha visto fallecer a la edad de setenta y un años; pero todas las Academias sabias de Noruega se disputan la gestión para perpetuar la memoria del genial investigador, al cual debe Noruega el haber conseguido disminuir el número de leprosos, que en dicha nación se elevaba a 3.000 en 1860, no llegando actualmente a alcanzar, mediante las doctrinas bacteriológicas del gran Hansen, la cifra de 400.

El Gobierno español ha concedido una subvención permanente de 100.000 pesetas anuales a la provincia de Alicante, destinada al tratamiento de los leprosos de esta provincia, siendo de lamentar que la filantropía privada no coopere a esta iniciativa del Gobierno, para poder extinguir esta repugnante enfermedad que invade nuestra Patria, hasta el punto de que en algunas regiones existen pueblos enteros, como Berlanga, cuyos ha-

bitantes todos están atacados de tan terrible plaga.

En honor del descubridor del clorotormo.

La ciudad de Bathgate, condado de Linlithgow, se dispone a erigir un magnífico mausoleo en honor del gran médico escocés James Joung Simpson, a quien se debe el descubrimiento de las propiedades anestésicas del clorotormo. Estudiando Simpson en Edimburgo, de donde era profesor de Ginecología en 1840, la manera de hacer más tolerables los dolores de las operaciones quirúrgicas, dedicóse con ardor a buscar un anestésico; ensayó con el mismo el 4 de noviembre de 1847, después de una cena, en la cual estaban reunidos Simpson y sus discípulos Keith y Mathews, la absorción de vapores de clorotormo, experimentando bien pronto los efectos anestésicos de este cuerpo.

La mujer y la hija de Simpson se asustaron mucho al ver que los tres experimentadores habían perdido el conocimiento. El 15 de noviembre de 1847 hizo Simpson el primer ensayo de operación con anestesia en una sobrina suya, en la clínica de Edimburgo.

Este sabio murió el 6 de mayo de 1870, habiendo sido presidente del Colegio Real de médicos de la Sociedad Quirúrgica de Edimburgo.

La tuberculosis en Dinamarca.

Esta es la primera nación que, apartándose de la remora de dictar preceptos higiénicos, que suelen ir a enriquecer la literatura, ha promulgado una ley de retiro forzoso para los tísicos, a los cuales concede las dos terceras partes de su sueldo como pensión, y en el caso de que no puedan trabajar de ningún modo y tengan que ingresar en un Sanatorio, el Estado les paga las tres cuartas partes de lo que deben abonar por gastos de pensión.

M. Bang ha dictado una ley imponiendo la obligación de que los terneros y cochinitos de leche sean alimentados exclusivamente con leche esterilizada.

Esto unido a la gran vigilancia establecida sobre el ganado en los establos, ha sido de resultados tan beneficiosos que, probablemente, será lo que más haga disminuir la frecuencia de la tuberculosis en las futuras generaciones humanas.

DR. A. NAVARRO FERNANDEZ

Casa Ruiz de Velasco

ESPARTEROS, 5

Ultimas creaciones en busbas, batas y mantines señora; vestidos y sombreritos niños.

Primera Casa en lienzos, algodones y mantelías.

Secciones especiales en piqués, driles, percales y batistas.

Almacén de géneros de punto.

Sección económica; busbas a precios únicos en Madrid.

LA BANDERA DEL ESPAÑA

Segunda lista de las cantidades recaudadas en la oficina central de Los Previsores del Porvenir:

Doña María de la Palma Jiménez.—Doña Enriqueta Díaz Jiménez.—Srta. María Gracia Masuti Díaz.—Srta. Adela Arenas y Pérez.—Doña Amalia Carbonell de Fernández.—Doña Amalia Aldecoa, viuda de Caraballo.—Doña Esperanza Picazo de Reboles.—Doña María Fernández Díaz.—Srta. Encarnación Montero Valls.—Doña Carmen Montero Descarnat.—Doña Rosa Horro de Spiegelberg.—Srta. María Spiegelberg y Horro.—Señorita Luisa Spiegelberg Horro.—Srta. Carmen Spiegelberg Horro.—Doña María Recio de Ruiz.—Doña Luisa Vallejo.—Doña Luisa Domínguez.—Doña Enriqueta de P. Zurbarán.—Doña Agueda de Santiago.—Srta. Basilia de Santiago.—Doña Marciala González.—Srta. María Martín.—Srta. Emilia Melguizo.—Srta. Josefa Medina.—Srta. Pilar Melguizo.—Srta. Mercedes Fernández Pacheco.—Doña Isabel Maroto de Orden.—Doña Paula Velar de Barona.—Srta. María Barona Velar.—Srta. Carmen Barona Velar.—Señorita María Arriola.—Srta. Eufrasia Pradillo.—Srta. Purificación Pradillo.—Srta. Concepción Sánchez.—Srta. Consuelo Velasco.—Doña Josefa González de Sánchez.—Srta. Amelia Sánchez González.

Recaudado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Doña Rosaña Quiles de Valero.—Señorita Emilia Valera Quiles.—Srta. Carlota Adame.—Srta. María de la Concepción Adame.—Doña Adela Jaques de Arias.—Señora viuda de Rodríguez Largo.—Srta. Remedios Delgado Arocena.—Srta. Carmen Delgado Arocena.—Doña I. F.—Srta. María Regidor Rodríguez.—Srta. Asunción Granés.—Doña Enriqueta Granés de Muñoz.—Srta. Dolores Muñoz y Granés.—Doña Rosa Vila de Romero, por el alma de D. Martín Alvarez.—Doña María Antonia Serrano de Bocherini.—Doña Adelaida Burruero de Serrano.

Resumen.

Suma anterior. 41 pesetas.

Importa esta relación. 54

Total. 95 pesetas.

En el Ferrol.

FERROL. (Jueves, noche.) La primera lista de la suscripción para costear la bandera de combate del acorazado España ha sido

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA FERIA DE SEVILLA

Impresiones.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Ha comenzado la feria con enorme animación, que supera la de años anteriores.

Por todas las líneas llegan trenes completamente abarrotados de viajeros, viéndose también multitud de extranjeros.

De Huelva, el tren botijo ha traído unos mil viajeros.

De Granada y de Málaga han llegado también trenes análogos con aproximado número de personas.

El aspecto que presenta el Real de la feria puede calificarse de grandioso.

La famosa pasarela, colocada al final de la calle de San Fernando, está convertida en molino de viento y adornada con profusión de luces.

También son de luces las aspas, que giran constantemente.

La calle central y el paseo de carruajes están formados por doble hilera de bombillas eléctricas que simulan rosas de pitimini.

Los distiptos paseos de la feria están adornados también con sumo gusto.

Espérase que esta noche el aspecto de todo ello sea verdaderamente ideal.

Durante toda la mañana la concurrencia ha sido enorme, numerosísima, en el paseo de carruajes y en los demás sitios de la feria, viéndose mujeres muy hermosas y ataviadas con gusto inimitable.

Las casetas particulares, las del Círculo de Labradores, Casino Sevillano, Círculo Mercantil y Remonta de Caballería, ofrecen su grandiosidad acostumbrada.

También han presentado instalaciones muy notables, en sus casetas respectivas, el Orfeón Sevillano y los obreros de la Casa del Pueblo.

Las casetas de particulares son muchas, adornadas todas ellas con gusto exquisito.

Entre todas ellas puede asegurarse que sobresale la instalada por la Asociación de la Prensa.

La parte artística de esta instalación la ha dirigido el pintor Antonio Matarredona. Es un verdadero primor.

Simboliza la alegría típica de Sevilla, y representa una alquería de cinco metros de diámetro.

El parche aparece roto en la parte derecha, y allí se ve una antigua reja andaluza con monumentales macetas de claveles y rosas.

Al lado izquierdo se ve una guitarra de cuatro metros de altura, completando el conjunto una cámara fotográfica con plumas, lápices, guirnalda, el castoreño de un picador y un enorme botijo.

También es muy artística la caseta que ha hecho el pintor Lorenzo Rodríguez.

Representa un patio sevillano con azulejos y ornamentación perfecta, viéndose al fondo un jardín.

Hay otras muy originales. Una representa una casa turca, y otra está construida con atributos de la Marina.

Llamam justamente la atención las casetas instaladas por los Ayuntamientos de Utrera, Dos Hermanas, Villaverde y otros.

El mercado de ganados, como primer día, poco movido en general, limitándose los feriantes a tantear precios. Espérase, sin embargo, que el resultado del día será bueno en este sentido.

Han entrado en el mercado 6.566 cabezas de ganado caballar, 5.433 mular, 2.909 asnal, 37.446 vacuno, 4.852 de cerda, 15.561 lanar y 5.165 cabro.

Por los heridos de Melilla.

Varias señoritas de la aristocracia han dedicado toda la mañana de hoy a recorrer la feria y las casetas particulares vendiendo flores con lazos de los colores nacionales.

Esto ha constituido una nota muy simpática doblemente por sus resultados, porque la recaudación ha sido importante y se destina a los heridos en la campaña de Melilla.

Concurso de belleza infantil.

Se celebra un concurso de belleza infantil. Se han presentado muchísimos niños, vestidos los más a la andaluza.

Los primeros premios se han concedido a las niñas Mercedes Cuadra, María Eulalia Munilla, Sima Levi y Carmen Recio.

Se han concedido otros muchos y varios accésits.

El conde de Romanones.

Ha llegado el conde de Romanones, que se hospeda en el domicilio de D. Anastasio Martín.

Vaca desmandada.—Un herido grave.

En el Real de la feria se desmandó una vaca, propiedad de D. Ignacio Vázquez, hiriendo a un individuo llamado Manuel Márquez, vecino de Dos Hermanas.

Otro individuo, llamado Manuel Oliva, vecino del Viso, fué también alcanzado por la vaca, sufriendo la fractura de una pierna y varias heridas en distintas partes del cuerpo. Su estado es grave.

Esperando la corrida.

Hay gran animación esperando la corrida de esta tarde.

Se lidiarán toros de Anastasio Martín, por Minuto, Gallito y Bienvenida.

PRIMERA CORRIDA

Entrada buena en la sombra. Lleno al spl. Lidiáanse toros de Anastasio Martín, por las cuadrillas de Minuto, Gallito y Bienvenida.

Primero.—Cárdeno, fino de tipo, bien puesto.

Minuto larga tres verónicas, un farol y dos recortes, y es aplaudido.

El bicho toma cinco varas por un tumbo. Aguanta también dos marronzos.

Lolo coloca dos pares superiores. Alvaradito, uno abierto.

Minuto, de rosa y oro, comienza una buena faena de muleta desde cerca, predominando los pases naturales. Entrando bien, deja una estocada corta, buena. El bicho dobla. Ovación.

Segundo.—«Castaño», más grande que el anterior, bien puesto.

Minuto da vuelta al ruedo recogiendo palmas.

Intenta cambiar al bicho con el capote al brazo, siendo perseguido.

Gallito le capea movidísimo, originando protestas.

El bicho toma cuatro varas por cuatro caídas y una defunción.

Posturas coloca dos pares y medio. Rangel, uno malo.

Gallito, de azul y oro, empieza la faena movido; después enmiéndase, dando varios pases buenos por bajo, muleteando de rodillas y tocando el hocico al toro. Echándose fuera, deja media baja, despidiendo el toro el estoque. En la misma forma, arqueando el brazo, deja media delanterilla y el toro dobla. Palmas.

Tercero.—Castaño, terciadito, fino de tipo. De salida mata el caballo del reserva.

Gallito da unos capotazos, que se aplauden. Bienvenida le veroniquea paradito, y termina con dos recortes novidosos.

El bicho toma cinco puyazos, derriba tres veces y mata un caballo.

Bizoqui y Mejía parecen mal.

Bienvenida, de tórtola y oro, muletea movido, y echándose fuera, da un pinchazo; protestas.

Sigue muleteando encorvado, permitiendo intervenga el peonaje. Pitos. Se perfila fuera del pitón y larga otro pinchazo, media algo atravesada y otro pinchazo, sufriendo un desarme.

El toro, cansado, dobla. Pita general.

Cuarto.—Negro, mayor que los anteriores. Minuto le saluda con dos lances capote al brazo, aguantando.

—«Bicho una vez, no causando bajas en la caballería.

Minuto se luce en quites.

Zocato y Alvarado parecen regularmente. Minuto brinda a un espectador que está en la barrera. Muletea solo, parado y tranquilo, ejecutando una buena faena de muleta con la mano derecha. Da un pinchazo apretando, otro hondo, con desarme; otro, saliendo perseguido; media. Le saca el estoque con la mano, descabellando. Palmas.

Quinto.—Negro, chico, sin pitones. Gallito veroniquea movidísimo.

Los picadores se llevan una bronca por lo mal que están.

Gallito coloca un par trasero y desigual. Su hermano Fernando clava un gran par. Blanquet, otro malo.

Gallito manda retirar a la gente (expectación). Da el primer pase de rodillas, sigue con una faena breve y valiente, metido entre los pitones, dando bofetadas al bicho.

Se perfila en la misma cabeza dando un pinchazo delantero. Otro igual, entrando recto; otro quedándose en la cara; media delantero.

Tira la puntilla a la ballestilla, sin acertar; intenta con el estoque y tampoco acierta.

Vuelve a repetir con la puntilla. Pitos, un aviso. El toro dobla y hay división de opiniones.

Sexto.—Colorao, mayor que el anterior. Bienvenida le capotea con poco lucimiento. Recargando, toma cuatro puyazos, derribando tres veces.

Bienvenida clava un par a la media vuelta. Moyano, uno bueno. Doble, mal.

Bienvenida, breve con la muleta, sin hacer nada notable. Dos pinchazos malos, arqueando el brazo; media perpendicular atravesada. Dobla el toro.

La corrida ha resultado aburridísima.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

EN TRIACASTELA

Boda sangrienta

LUGO. (Jueves, mañana.) Días pasados, en el pueblo de Queijadoiro, perteneciente al Municipio de Triacastela, se celebró una boda, que fué solemnitada, según costumbre en el país, con la nocturna fiesta denominada *ruada*.

En torno de la casa de la novia reuniéronse por la noche muchos jóvenes de las parroquias del contorno, que se divertían a su gusto y antojo, oyéndose vivas estentóreas a los novios. Corrió el vino escanciándose en los vasos cristalinos y la alegría se apoderó de los animosos jóvenes, subiéndose los vapores alcohólicos a algunas cabezas.

La eterna cuestión de las parejas en los bailes también surgió en la *ruada* de Queijadoiro y vino la reyerta consiguiente. Uno, que por ahora no pudo averiguarse quién fuese, hizo un disparo con una escopeta cargada con bala y munición, haciendo blanco en el cuerpo de Manuel Villaval, vecino de Lousadera, dejándole cadáver en medio de la concurrencia delectada y alegre.

La presencia de un cadáver disolvió la reunión, desapareciendo en las sombras de la noche todos los mozos y mozas, emocionados ante la sangre que turbó la dicha en la fiesta.

El muerto era un muchacho de diez y siete años de edad.

Al día siguiente se constituyó en el lugar del suceso el Juzgado de Becerreá, que practicó diligencias y decretó varias detenciones.

HUELGA EN CADIZ

Hacia la solución.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Los patronos han dado por terminado el *lock-out* que declararon a los obreros.

Abrieron los talleres a las siete de la mañana; pero los obreros no entraron, recorriendo algunas calles en pequeños grupos en actitud pacífica.

Fuerzas de la benemérita y agentes de la autoridad patrullan por las calles.

En algunos talleres entraron los obreros, pero en muy reducido número; en su mayoría jóvenes aprendices.

En un mitin que se prepara para esta tarde acordarán los obreros volver mañana al trabajo.

Solución.

CADIZ. (Jueves, mañana.)

En la plaza de Abastos se ha solucionado la huelga, volviendo los vendedores en las mismas condiciones que antes.

Los poquitos obreros que había en los escasos talleres se han retirado.

Los huelguistas que fueron ayer objeto del *lock-out* por parte de los patronos, han enviado a éstos las bases de la solución.

Estas se discutirán en el mitin de esta tarde.

Dichas bases son que se respete el derecho de asociación, la jornada de ocho horas, aumento del 50 por 100 del jornal en horas extraordinarias y en los domingos, si los dueños tienen necesidad de trabajo en estos días, pues los obreros no lo desean, y el abono de jornales de ayer por el *lock-out*.

Los obreros del Ayuntamiento destinados a la construcción de la barriada obrera, a las obras del Museo Iconográfico y a la reparación de la carretera de Extramuros, no han trabajado.

Un manifiesto y un mitin.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Se ha publicado un manifiesto de las Sociedades obreras de carpinteros, albañiles, pintores, constructores de edificios y similares, contra los patronos que declararon el *lock-out*, diciendo que han decidido no volver al trabajo hasta que los defendan las autoridades, declinando toda responsabilidad si se prolonga la huelga.

Están a la defensiva hasta que las circunstancias les obliguen a tomar la ofensiva.

El manifiesto ha sido profusamente repartido.

También se ha celebrado un mitin, en el que se pronunciaron violentos discursos, aprobándose las conclusiones y agregando que sólo se considerará como festivos los domingos.

Luego llevaron las conclusiones al gobernador civil, sufriendo una Comisión a entregarlas.

Las autoridades han conferenciado.

Hacia la huelga general?

CADIZ. (Jueves, noche.) Celébranse esta noche varias reuniones obreras.

Predomina el criterio de continuar la huelga. Háblase de que ésta llegará a ser general.

ANDALUCÍA

Ministro colombiano.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Mañana por la noche llegará a este puerto, precedente de Buenos Aires, el transatlántico *León XIII*.

Trae al ministro de Colombia, Sr. Bethencourt.

Muerte sentida.

BAEZA. (Miércoles, noche.) En el inmediato pueblo de Jódar ha fallecido D. Leonardo López Medina, ingeniero agrónomo destinado al servicio catastral de la provincia de Málaga.

El difunto era natural de Cartagena y gozaba de generales simpatías entre sus compañeros, así como de amistades innumerables en todas partes donde estuvo.

En esta comarca era estimadísimo, y su muerte ha producido unánime sentimiento.

Su cultura é ilustración eran extraordinarias.

El general Muñoz Cobos.

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha llegado el comandante general del campo de Gibraltar Sr. Muñoz Cobos.

La escuadra inglesa.

Mañana, a primera hora, llegará a esta bahía la escuadra de Inglaterra.

El traslado del gobernador.

Ha producido sentimiento el traslado del gobernador civil de esta provincia, D. Luis López García, a Valencia.

Deja aquí D. Luis López grato recuerdo. Para despedirle se organizan varios banquetes.

El «Teodoro Llorente».

En breve llegará el nuevo vapor *Teodoro Llorente*, adquirido en Inglaterra para el servicio de la Compañía de los correos de África.

Paseo militar.

El regimiento de Alava ha efectuado hoy un paseo militar hasta Torregorda, donde se encuentra establecido el campo de experiencias de Artillería.

De Fernando Poo.

Ha llegado, precedente de Fernando Poo, el vapor correo *Villaverde*.

Vienen a bordo el teniente de la Guardia colonial D. Julián García y varios cabos y soldados.

ARAGÓN

Huelga en la Azucarera de Epila.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) En la Azucarera de Epila se han declarado en huelga

1.600 obreros dedicados a los trabajos de la refinería.

Dícese que motiva la actitud de los obreros el no haberles sido aceptadas ciertas bases presentadas sobre la Asociación.

El conflicto, hasta ahora, presenta aspecto tranquilo.

Teléfono internacional.

Hoy ha quedado abierto al público el servicio de comunicación telefónica internacional entre Zaragoza y varias poblaciones extranjeras, entre otras, París.

Elecciones provinciales.

El Comité liberal ha proclamado candidato para diputado provincial por Cinco Villas a D. Dionisio Candevila.

Se dice que los conservadores presentarán otro candidato; pero se supone que no se llegará a la lucha.

De toros.

El próximo domingo se lidiarán en esta Plaza de Toros novillos de Clairac, que serán estoqueados por Vázquez II.

La Empresa organiza una corrida de toros para los días en que se celebrarán las fiestas con motivo de las peregrinaciones.

CANARIAS

La industria pesquera.

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) Ha causado profundo disgusto ver que los buques franceses continúan pescando en las costas de Canarias.

Los barcos españoles de las matrículas de Arrecife y Las Palmas, hace cuatro siglos que están pescando en aquellas aguas, sin que hasta ahora se hayan visto molestados en su indiscutible derecho por marinos de ninguna nación.

Los marinos franceses dicen que tienen derecho a pescar en aquellas aguas en virtud de lo acordado en los últimos Tratados.

En el país ha causado pésimo efecto y extraordinaria alarma esta declaración de derecho que alegan los franceses, temiéndose que el Gobierno, por ignorancia, haya hecho algún Tratado con Francia cediéndola estas pesquerías.

Ello constituiría un enorme perjuicio para Canarias, arrastrando a la miseria y a la ruina a las islas que viven de esa industria.

Rosario Pino.

En el teatro de Pérez Galdós actúa la compañía de la genial artista Rosario Pino.

Dará veinte funciones en esta ciudad antes de embarcarse para América.

Con motivo de representarse «La loca de la casa», se ha dirigido al preclaro D. Benito Pérez Galdós una telegrama-homenaje del pueblo de Las Palmas.

Al leerlo Rosario Pino fué objeto de una enorme ovación por parte de la concurrencia, que llenaba el teatro.

CASTILLA LA VIEJA

Obreros sepultados.

REINOSA. (Jueves, noche.) En un horno de cal situado en las inmediaciones de Reinosa, propiedad de D. Santos González, trabajaban hoy tres obreros apisonando piedra para calcinar, cuando faltó el terreno, quedando aquéllos sepultados dentro del horno.

Inmediatamente procedió a salvarlos, extrayéndolos del horno; desgraciadamente, uno de ellos, llamado Alejandro López de Orzales, casado, con cuatro hijos, se hallaba completamente carbonizado; otro, Pedro Fernández de Balmis, casado, con dos hijos, había sufrido graves quemaduras. También el otro obrero había sufrido quemaduras, aunque de menos gravedad.

Un hermano de Pedro, que trabajaba en una obra de Reinosa, al saber lo ocurrido a su hermano, se accidentó.

Las autoridades acudieron presurosas al lugar del suceso, y el juez instructor, Sr. Muñoz, empezó inmediatamente a instruir diligencias.

CATALUÑA

Suceso misterioso.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) No hay nada nuevo en el asunto misterioso de la suplantación de un niño.

Sigue ignorándose el paradero de Elena Vidal.

Se practican diligencias en averiguación del sitio donde se halla el niño, cuya inscripción en el registro como muerto intentaba su madre.

Se cree está con nombre supuesto en un colegio de Barcelona ó Girona.

La Policía practica diligencias, a las que se atribuye grande importancia.

El Juzgado envió un exhorto a París para interrogar al notario marido de Elena, por si puede facilitar algún dato en este misterioso asunto.

La Mancomunidad.

Presidida por el Sr. Prat de la Riba la ponencia de las Diputaciones que entienden en el proyecto de Mancomunidad, se acordó practicar algunas gestiones oficiosas para saber cuándo tendrá terminado el Gobierno el proyecto de Mancomunidad, a fin de efectuar un viaje a Madrid.

A este efecto, las otras Diputaciones catalanas han designado a los presidentes respectivos para que formen parte de la Comisión que irá a Madrid a ponerse al habla con el Gobierno.

Por su parte, los diputados de Barcelona han acordado, en reunión celebrada en casa del Sr. Junoy, adherirse al proyecto de Mancomunidad.

Entre republicanos.

El Poble Catalá, órgano nacionalista, dice que los dos Ateneos del partido adheridos al nuevo que acudilla D. Melquiades Alvarez no pueden seguir en la Unión Federal Nacio-

nalista Republicana, pues éste es un partido como el otro.

Esto se considera como una indirecta a los diputados Miró, Zulueta y algún otro que han prestado su adhesión al partido de D. Melquiades.

El 1.º de mayo.

Una Comisión, titulada del 1.º de mayo, ha publicado una alocución diciendo que la próxima fiesta del 1.º de mayo, aunque por costumbre era señalada para movilizar a los trabajadores en demanda de leyes protectoras, en España se ha de extender a considerar a los Gobiernos como enemigos, Interin estén en la cárcel periodistas y trabajadores por motivos sociales, en el destierro otros trabajadores y cerradas las Sociedades obreras.

Al efecto, se celebrará una reunión el sábado próximo, en la cual se tratará del asunto.

Los ingenieros industriales.

Siguen muy excitados los ánimos entre los ingenieros industriales y alumnos de la Escuela.

Entre ambas entidades existe solidaridad. Se han enviado telegramas al Presidente del Consejo de ministros diciendo que ponen en sus manos el honor y el porvenir; que si se discute éste, los ingenieros renuncian a él; pero al honor, jamás renunciarán.

Concesión eclesiástica.

BARCELONA. (Jueves, noche.) El obispo ha accedido a que los diputados provinciales puedan contraer matrimonio en la capilla de San Roque, instalada en el edificio que ocupa la Diputación.

No necesitarán más requisito que ponerlo en conocimiento del obispo.

El primero que efectuará su enlace en esta capilla será el diputado provincial Sr. San Salvador, el día 2 del próximo mayo.

El Orfeón Catalán.

Esta noche, después del expreso, en tren especial, marcharán a Madrid el Orfeón Catalán y la Orquesta Orfeónica.

Entre los periodistas que irán a Madrid con el Orfeón, figura D. Fernando Agulló, redactor de *La Veu de Catalunya*.

El censo electoral.

En todos los círculos políticos se han establecido las correspondientes oficinas para proceder a la rectificación del censo electoral.

Comisión turea.

El presidente de la Cámara industrial, señor Sedó, se ha puesto de acuerdo con el alcalde para organizar algunos actos en honor de la Comisión comercial turea que en breve llegará a esta ciudad. De ella forman parte un Príncipe, un ministro y otras personalidades tureas.

El Ayuntamiento es probable organice también algún acto, con el mismo objeto.

Liga de compradores.

Se ha constituido la Liga de compradores en la parroquia de Santa Ana.

Esta entidad ha confeccionado listas en las que figuran tiendas y talleres en los cuales las obreras trabajan en mejores condiciones.

Estas listas se recomendarán a las familias adheridas a la Liga de compradores y al público, para premiar de este modo a los patronos que mejor tratan a sus dependientes.

El Centro de Lectura de Reus.

Comunican de Reus que el Ayuntamiento ha roto toda clase de relaciones con la importante entidad de cultura de aquella ciudad, «Centro de lectura».

El motivo ha sido haberse negado la Junta directiva del Centro a borrar del álbum las frases que en el escrito del publicista Eugenio Noel, que el Ayuntamiento considera ofensivas para la memoria del general Prim.

Petición de los presos.

Los presos por delitos políticos y sociales que existen en la Cárcel celular han dirigido una comunicación a la Junta de prisiones, pidiendo se les habilite la biblioteca de la prisión para salón de lectura.

GALICIA

Segregación de un partido.

turbina de 16 toneladas, destinada al acorazado Alfonso XIII.

Dirigieron la operación el jefe de los talleres, Mr. Black, y el maestro Mr. Wilford, que fueron felicísimos por el brillante resultado obtenido.

Inauguración de un Grupo escolar.

Los gallegos residentes en Cuba han enviado cantidades importantes para facilitar la inauguración del grandioso grupo escolar construido en el inmediato pueblo de Moeche. El grupo escolar se ha edificado con las sumas que la colonia gallega en Cuba ha enviado para este objeto.

Al acto inaugural asistirán las autoridades y los representantes de la Prensa.

La Asociación de la Prensa.

Los periodistas locales se reunirán en un banquete para celebrar la constitución de la Asociación de la Prensa.

La compañía del maestro Bellver que actúa en el teatro New England se ha ofrecido para dar una función á beneficio de la Asociación.

VALENCIA

Gobernador trasladado.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) La noticia de haber sido trasladado al ministerio el gobernador civil ha causado sentimiento por tratarse de un funcionario que se había captado aquí las simpatías de todas las clases sociales. Se le hará una despedida cariñosa.

Suceso trágico.

El secretario del Ayuntamiento de Puebla de San Julián hace tiempo que venía disponiendo de cantidades de la caja municipal, el cual los suplia con fondos del depósito.

Recientemente tuvo otros compromisos de importancia, recurriendo nuevamente á la caja.

El Ayuntamiento acordó su separación, y el entonces se vió en la necesidad de devolver el dinero sustraído. Careciendo de él resolvió matarse.

Anoche se levantó de la cama y sigilosamente fué hasta la de su hijo, niño de ocho años, hiriéndole de puñaladas. Luego volvió á la cama matrimonial y agredió á su esposa, deándola moribunda.

Cometidos estos dos crímenes, el secretario volvió el arma contra sí, cortándose la yugular.

La esposa ha quedado en estado gravísimo. Esta mañana era esperado en el Ayuntamiento para dar posesión al nuevo secretario y al ver que tardaba fueron á su casa, hallándose con la horrible tragedia.

Se verificó un registro en el despacho del secretario y se vió que la caja municipal estaba fracturada y que había desaparecido el archivo de libros y de cuentas.

Los trabajadores del muelle.

ALICANTE. (Jueves, noche.) La Comisión de Arbitraje y de Reformas sociales de la Cámara de Comercio ha visitado al gobernador civil para rogarle que interponga su influencia con objeto de solucionar el conflicto planteado por los trabajadores del muelle.

Prentenden éstos, contra lo que habían pactado con la Cámara y el Sindicato de Navieros, que se les aumente una peseta en el jornal y que se amplie el número de trabajadores.

Caso de que no sean atendidas dichas peticiones, se declararán en huelga.

El gobernador reunirá esta noche en su despacho á la Comisión de los obreros para tratar del asunto.

Ingresados en la Cárcel.

Hoy han ingresado en la Cárcel de Alicante la esposa é hijos de la víctima del crimen de Almoradí.

Obrero sepultado.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En el barranco denominado de Las Ovejas, partido del Babel, hubo un desprendimiento de tierras, sepultando á un hombre que se hallaba trabajando entre otros obreros.

Este era Ramón Sampere, hijo del propietario de los terrenos.

En el trabajo un muchacho de catorce años llamado Juan Blasco, quien vió el peligro

y huyó, avisando á sus compañeros del peligro que corrían.

Sampere no pudo huir y quedó sepultado, y aunque acudieron en su auxilio los compañeros, no pudieron salvarle la vida.

El Juzgado levantó el cadáver.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ALCAÑIZ. Con las obras *Cambios naturales*, *El conde de Luxemburgo*, *El organista* y *Molinos de viento*, ha debutado, con éxito, la compañía del primer actor D. Antonio Moreno y el maestro D. Francisco Guerra.

La compañía gustó mucho, lo que hace esperar que la temporada será brillantísima.

JAEN. En breve debutará en el teatro

Cervantes la notable primera tiple cómica Juvenita Benitez.

LINARES. Con las comedias *El gran taño* y *Sueño dorado* ha celebrado su beneficio el notable primer actor y director D. Vicente Castilla, que fué muy aplaudido y recibió muchos regalos.

AVISOS UTILES

Preparación para contadores de fondos provinciales y municipales, por D. CESAR CARNICER, CONTADOR JEFE DE LA SECCION DE EXAMEN de cuentas en el Gobierno civil de Madrid. 30 pesetas mensuales y 70 pesetas la preparación completa. Fuencarral, 24, 1.º izq.ª, de 1 á 3 de la tarde.

Informaciones del extranjero

ITALIA Y TURQUIA

Una declaración del Kaiser.

BERLIN. Según un periódico italiano, el Kaiser dijo en Venecia á una personalidad italiana: «Si tuviese un pueblo tan inteligente y patriota como el pueblo italiano, conquistaría yo la mitad de Europa.»

Como esta información ha sido reproducida por los periódicos alemanes, en los centros oficiales ha sido desmentida categóricamente.

La flota italiana.

ROMA. Los últimos acontecimientos han modificado la posición de la flota italiana en el Mediterráneo. Se halla repartida en dos escuadras, una división de buques-escuelas y una división de torpederos, además de la división del mar Rojo.

La primera escuadra, al mando del almirante Viale, se compone de los acorazados «Vittorio-Emmanuele», «Regina-Elena», «Roma» y «Napoli», los cruceros «Pisa», «Amalfi» y «San Marco», una escuadrilla de torpederos. Ha zarpado de Tarento, para reemplazar—según se dice—á la división que acaba de operar en Zuara y Sidi-Said.

Esta declaración prueba que los rumores de una próxima acción naval en el Egeo carecen de fundamento.

La flota se halla en perfecto estado, á causa de la precaución tomada por el ministerio de Marina desde el principio de la guerra de enviar cada unidad, una tras otra, á hacer las reparaciones necesarias en los puertos respectivos.

De este modo, la flota se halla siempre en condiciones de actuar.

La mediación.

CONSTANTINOPLA. Las condiciones de paz formuladas por Italia no serán comunicadas al Gobierno turco.

Las opiniones no concuerdan respecto á la posibilidad de una paz próxima, pero se considera como improbable que la Puerta quiera discutir las condiciones de paz, sea con Italia, sea con las Potencias, antes de que se reúna el nuevo Parlamento, es decir, dentro de unos meses.

Mientras tanto, el *Tanine* y los demás órganos del Comité continúan protestando contra toda idea de abandono de los derechos otomanos en la Tripolitania.

Soldados amotinados.

PARIS. Desde los comienzos de abril se ha comprobado un vivo descontento entre los reservistas italianos que se encuentran en la Tripolitania, porque el licenciamiento se efectúa lentamente.

El descontento se ha manifestado más vivo en el regimiento núm. 40, que ha hecho desde que se rompieron las hostilidades el servicio en las trincheras de Bumeliana, sin que nunca haya estado acuartelado de un modo fijo en Trípoli.

En la tarde del 5 circuló el rumor entre los reservistas de dicho regimiento que no se les licenciaría y que marcharían contra el enemigo hacia Zanzur.

Los soldados de la séptima compañía se amotinaron.

Han sido detenidos trece soldados y tres sargentos.

En el campo turco.

ROMA. Dicen de Trípoli que han llegado al campo turco delante de Trípoli mil quinientos negros sudaneses del oasis Ghet, cerca de Fezzan.

Un desembarco.

PARIS. Insiste en afirmar que Italia se dispone á realizar el acto de resonancia tanto tiempo esperado.

No se trata de forzar los Dardanelos, sino simplemente de una acción en el Mar Egeo. Parece que se trata de un desembarco en una de las islas del archipiélago.

Barcos italianos en el Egeo.

LONDRES. Dicen de MontePelino que han sido vistos varios buques italianos á la altura de las islas Eskiros (mar Egeo), con rumbo Norte.

¿QUE HA SIDO DE M. LELOUP?

Los dramas de la aerostación

Emoción.

PARIS. Despachos de Burdeos dicen que ayer llegó á dicho puerto el buque noruego *Skraastadt*.

El capitán del mismo apresuró á desembarcar y comunicó á la Inscripción marítima que quince millas próximamente de la costa de Sabies d'Olonne había sido recogido un globo francés denominado *Centaure*.

Dijo que vió que dicho aerostato caía en el mar, á tres millas de su buque, y que entonces se dirigió hacia él y lo izó á bordo.

De las investigaciones practicadas resulta que el *Centaure* pertenece al Aero-Club.

El *Centaure* había tomado parte en el concurso de distancia para globos esféricos organizado por dicha Sociedad.

Salió el sábado de Saint-Cloud en unión de otros varios globos.

Le montaba M. Leloup. Todos los globos del concurso, empujados por un fuerte viento del Nordeste, se dirigieron al mar.

Uno de ellos, sin embargo, tripulado por M. Blanchet, fué á parar á Montastruc (Altos Pirineos).

Dos de los aerostatos han caído en pleno Océano.

Uno de ellos, el *Fantasmé*, tripulado por M. Welby Jourdan y un amigo suyo, descendió á orillas del mar, en La Rochela, á las tres de la madrugada del domingo último.

Sus tripulantes se apresuraron á abandonarlo.

Y á los pocos momentos, el globo, empujado por el viento, dió un salto formidable y se perdió en la oscuridad mar adentro, sin que se le haya vuelto á ver.

M. Leloup, piloto del *Centaure*, no ha tenido la misma suerte que M. Welby Jourdan y que su amigo.

Su globo abandonó las costas de Francia y le ha llevado á la muerte.

El infortunado aeronauta montó en el *Centaure*, porque su globo no estaba terminado aún.

El *Centaure* era un globo de historia gloriosa.

En él, los días 9 al 11 de octubre de 1900, messieurs Enrique de la Valk y Castillon de Saint Victor, efectuaron su famoso viaje de Vincennes á Korostychev (Rusia), recorriendo 1.925 kilómetros en treinta y tres horas cuarenta y cinco minutos y batiendo el record del mundo de la distancia.

En la barquilla del *Centaure*, el capitán del buque noruego ha encontrado un barómetro registrador, de pequeñas dimensiones; otro barómetro más grande y que indicaba la altura de 3.500 metros; una pequeña lámpara eléctrica; dos botellas semillenas de un líquido incoloro; un aparato fotográfico, una brújula, un termómetro, un compás, una peineta de concha, y veinte sacos de lastre.

Ignórase que habrá sido de M. Leloup.

Entre los aeronautas la emoción es muy grande.

BRUJAS Y CAMPESINOS

«La Dormilona» en la cárcel

¡Pobre hombre!

PARIS. Por orden del Juzgado de Saint Malo ha sido presa en Postes una mujer á quien conocen los campesinos del cantón de Saint Meleir con el apodo de *La Dormilona*.

Dicha mujer es considerada como bruja por todos los que la conocen.

Sin embargo, y tal vez por lo mismo, la llaman para que sane á los enfermos, dé vida á los muertos, encuentre los objetos perdidos y conjure á los malos espíritus para que los pescadores hagan pescas fructuosas, y las epidemias no diezmen los ganados, y los campos den cosechas abundantes.

Hace algunos días cayó enfermo un tal Urvoy, de veintiocho años de edad y labrador de oficio.

Fué avisado el médico de Saint Meleir, que dijo sufría una conmoción cerebral.

La familia celebró consejo, y tras largas deliberaciones, acordó no permitir la entrada en la casa al médico y llamar á *La Dormilona*. Esta reside en Chateaufeuf, en una choza que se alza en medio de los campos.

La Dormilona fué á casa de Urvoy.

Este la hipnotizó y luego interrogóla acerca de los remedios necesarios para que monsieur Urvoy recobrase la salud.

Ella, en un lenguaje misterioso, habló durante algunos minutos.

Despertó luego y pidió que la trajesen un pichón blanco vivo y dos botellas de Champagne.

El pichón no debía tener mancha ni mota. Debía ser de una blancura imaculada.

La Dormilona cogió un cuchillo, abrió completamente al infortunado pichón y aplicólo, aún palpitante, á la cabeza del enfermo.

Después derramó sobre ésta el contenido de las dos botellas de Champagne mientras pronunciaba un conjuro.

Salió, y volvió al poco rato.

Y aplicó fuertes sinapismos en los hombros y en las piernas del paciente.

Hizo que prepararan un baño.

Echó sobre el agua varios puñados de mostaza y ordenó bañaran al enfermo.

Por último, envolvió la cabeza de éste en un trapo mojado en un líquido verde.

Terminado todo, dijo con solemnidad:—Ahora que duerma. Cuando despierte estará curado.

Cobró cincuenta francos y se marchó seguida de su esposa.

El enfermo, naturalmente, no se curó.

Antes al contrario, expiró á las pocas horas, con gran sorpresa de su crédula familia.

Enteradas las autoridades, ordenaron la prisión de *La Dormilona* y de su esposa.

Ambos dicen que no tiene la culpa del fallecimiento de M. Urvoy, y que si les hubieran llamado al principio de la enfermedad, éste habría curado seguramente.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

Grandes Sortidos
Precios económicos
5, CARRETAS, 5
Frente al ministerio de la Gobernación

Joyería Modelo, Guerra, hijo, Luna, 3.

Bajo su dirección, y á cargo de su ayudante el médico Sr. SAGARRA y de su hijo, ha abierto el Sr. TRIVINO, desde el día 10 de abril una CONSULTA DENTAL económica, como es natural, independiente de la suya. Horas, de 10 á 12, y por la tarde, de 3 á 6. ALCALA, 31.

ORUETA--Lámparas
de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos.
NUÑEZ DE ARCE, 7, ALMACEN

MEDIAS MUSLINA, 3 pares, 5 pesetas, Los Luises, Zorrilla, 4.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerón.º 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

AGUA de los...
DIBESTIONES PENOSAS,
CALAMBRES de ESTÓMAGO,
JAQUECA,
DIENTERIA, etc. etc.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 909.

EL TIPO IDEAL PARA POBLACION es el 8/12 HP

MERCEDES

Exposición: Glózaga, núm. 12, Madrid

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol, 5 ptas. farmacias.

LOMA Lámparas irrompibles. PLAZA DE BILBAO, 11

Piperacina MIDY
GOTA REUMATISMO

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

Folleton de «La Correspondencia de España»

(33)
CHARLES DESLYS

MESNIL-AU-BOIS

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Naturalmente, fui á visitar la nueva iglesia, recientemente construida, donde un extraño espectáculo me estaba reservado.

Una bañista, con un exagerado mirriñaque, se había enganchado entre dos bancos, ni más ni menos que un globo entre dos ramas, y todo el mundo se reía, en cuanto lo permitía la santidad del lugar, de los infructuosos esfuerzos que hacía para desprenderse la prisionera.

Al fin pudo realizarse el salvamento.

Y bajo un montón de volantes y arandelas, capaces de hacer retroceder á una de las ciervas de Breda Square, reconocí con estupefacción á la vizcondesa de Fontanelle.

Para colmo de sorpresa, estaba escoltada por el mismo holandés de hacía diez años, monsieur Vanstræet, siempre tan solemnemente majestuoso como en el pasado.

En el mismo momento me tocó una mano en el hombro. Me volví... ¡Era el vizconde!

¡Pobre Fontanelle! El tampoco había cambiado ventajosamente, y, aunque siempre arreglado muy elegantemente, no era mi vistoso y lindo vizconde de otro tiempo.

Su tez había perdido los frescos colores de la juventud; sus cabellos se iban aclarando por las sienes, y su mirada revelaba una incurable y profunda desilusión de todas estas cosas.

Desgraciadamente, sus confidencias (y esta vez me contó mucho) no me hicieron variar de parecer. ¡Qué diferencia con las de hacía diez años!

La Maniquet era una verdadera harpía, que le hacía horriblemente desgraciado, y además... demasiado ridículo.

No había ya ni aun la fortuna, esa pretendida dicha, tan caramente comprada, que no fué para Fontanelle más que un espejuelo, que le amenazaba con ser una completa decepción.

El tío Maniquet había creído deber conservar la administración de la dote de su hija y se había lanzado á atrevidas especulaciones.

Aquella misma noche se esperaba una, que quizá fuese la ruina.

—¡Ah!—suspiró el vizconde, terminando su doloroso relato.—¡Ah! Mira... Quiero ver el Mesnil...

Aunque esta singular fantasía estaba de acuerdo con mi propio deseo, me opuse á ello abiertamente desde el principio.

Pero el pobre Roger insistió de tal manera, y me prometió tan terminantemente que se ocultaría á distancia y que sería prudente para no dejarse ver, que acabé por consentir en ello.

La noche se aproximaba.

Nos pusimos en marcha por el camino del acantilado.

—¡Me parece que camino á través de un paraíso perdido!—dijo el vizconde.

Ya había cerrado la noche cuando llegamos.

Pero, como durante la riente semana de otra época, la luna brillaba á través de los viejos manzanos, y nos permitió reconocer que todo el Mesnil, aun conservando su pintoresca originalidad, se había enriquecido con numerosas mejoras. Santiago había hecho de él casi un castillo.

—¡Nadie en la huerta!—dijo el vizconde, mirando ávidamente por encima de la valla,—nada más que los animales de la alquería, que parecen los mismos y que están en el mismo sitio que la noche en que los dos soñamos bajo la ventana de Bernardina!

Y después, viendo un paso á través de la cerca, dijo de pronto:

—¡Si fuésemos más lejos! Hay luz allá abajo.

No pude detenerle... porque ya estaba al otro lado.

Avanzamos con precaución hacia la casa.

Tres ventanas estaban alumbradas: las tres de la sala grande.

Las dos primeras daban á la fachada y la otra, un poco más alta por encima del suelo, dominaba un montículo coronado de avellanos.

Desde esta eminencia, fácil de acceso, se debía ver perfectamente el interior.

Ya Roger empezaba á subir sin hacer

ruido, y no pudiendo impedirselo, le seguí á mi vez, diciéndome interiormente:

—Es necesario que «Fiel» no sea ya de este mundo... ¡No ladra!

Me equivocaba.

Al primer golpe de vista, más confortablemente puesto que en otra época, pero que aun conservaba su rústico sello especial, reconocí en el momento al viejo «Fiel», dormido ante el gran sillón de la tía Rosa.

Pero la augusta centenaria, lo mismo que su perro favorito, conservaba una extraña inmovilidad.

Sólo que los ojos de la tía Rosa estaban abiertos, y los de «Fiel», cerrados.

De repente se abrió una puerta en el fondo de la sala, y precedida de un alegre pelotón de hermosos niños, entró Bernardina.

Los años, al pasar por ella, no habían hecho más que aumentar su espléndida hermosura.

Fué á mirar el reloj, que era el mismo que había dado la hora del nacimiento de Santiago; después hizo un movimiento de hombros, significativo de disgusto, porque sin duda monsieur Grandchamps se había retrasado.

Entonces volvió sobre sus pasos, besó cariñosamente á la tía Rosa, haciendo que los niños la besaran también, y tomó en sus brazos á los más pequeños.

En aquel momento apareció de repente Santiago, acompañado de dos grandes sabuesos, que daban saltos á su alrededor.

Los que hayan visto la «Vuelta del padre de familia», de Greuze, recordarán

aquella admirable joven madre, rodeada de hermosos y rubios hijos; el valiente y alegre padre llegando á la casa, que se regocija, lleno de admiración, ante lo que ama; este ideal viviente de la dicha doméstica; esta sublime apoteosis del hogar.

Pues bien: el cuadro que teníamos á la vista era éste.

—¡He ahí cuál podía ser mi suerte!—murmuró Roger, sollozando.—¡Oh... llévame... llévame de aquí muy pronto!

Durante toda la vuelta no dijo una sola palabra.

La pomposa «villa» de las Hortensias estaba muda y vacía. Llamamos... Nadie. Entramos... y me fué necesario recurrir á mi arsenal de fumador para iluminar el salón.

Dos cartas, puestas como á propósito en la mesa, llamaron nuestra atención.

La primera, que era del tío Maniquet, trata la confirmación de una ruina completa.

La segunda era de la Maniquet, que, descardamente, anunciaba que por su delicada salud, los médicos

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
19 de abril de 1862.

Severo es, en verdad, el juicio que forma nuestro colega *La España* de la última novela de Víctor Hugo, *Los miserables*. Dice que el autor se ha propuesto defender a los reos contra los jueces y al crimen contra la Justicia; que su objeto, a lo que parece, es volver del revés el mundo moral; y que, en rigor, esta obra no es original de Víctor Hugo, porque Lucifer la empezó mucho antes.

Tenemos noticias de Buenos Aires del 27 de febrero.

El general Mitre había sido definitivamente encargado por todas las provincias de la reorganización del país. Se le deja el cuidado de elegir el sitio que convenga para la reunión de los nuevos poderes nacionales. Todo inclina a creer que Buenos Aires será el sitio de esta reunión importante y que esta ciudad será muy pronto aclamada como la capital de la República Argentina.

Un individuo, cuyo nombre ignoramos, se ha presentado al señor ministro de Fomento, ofreciendo demostrar el invento de una máquina para dar impulso y dirección a un aparato aerostático, con exclusión de los globos, siempre que se ofrezca por el Gobierno un premio considerable como recompensa de la demostración.

El señor ministro parece que prometió al inventor ocuparse de su proposición.

LONDRES. Las noticias de Veracruz alcanzan al 11 de marzo y las de Nueva York al 23.

La nueva división francesa no había llegado el 11 todavía a Veracruz.

Dícese que en esta última ciudad se había querido asesinar a Almonte, pero que había fracasado la tentativa.

El Senado de Washington ha votado 65 millones de dólares para armar nuevas fragatas con coraza.

El ejército federal del Potomá ha avanzado hasta Washington.

El buque separatista *Nashville* ha forzado el bloqueo del puerto de Beaufort.

VARSOVIA. Ayer, durante los oficios en la Catedral, algunos estudiantes intentaron hacer salir a los fieles con demostraciones ruidosas.

El arzobispo mismo fué interrumpido, cuando expresó en términos elocuentes su agradecimiento a los que no habían abandonado la iglesia.

La ciudad está tranquila, pero se han prendido 14 personas.

Jabón de la Toja

á base de sales y lodos de las aguas minerales, para curar y evitar afecciones de la piel. El más antiséptico. El mejor de tocador, por su suave perfume y por la abundancia de su espuma untuosa. De venta en todo el mundo. Pastilla, una peseta.

TEATRO REAL

Asociación Wagneriana de Madrid

Los días 20, 21 y 23 del mes actual, á las nueve en punto de la noche, se celebrarán en el teatro Real los festivales tercero, cuarto y quinto de los organizados por la Asociación Wagneriana de Madrid, bajo la dirección de los maestros Arbó y Millet, con el concurso de Mme. Lamber-Willaume, Doeren, señores Plamondon, Frölich y Josselin; Orfeo Catalá, de Barcelona, y la Orquesta Sinfónica, de Madrid.

He aquí los programas de las tres noches:

Tercer festival, 20 de abril de 1912.

Primera parte.
Euryantia, ópera, Weber.
Freyshütz, aria de Agata, Weber.
Solista, Mme. Lamber-Willaume.
Maestros cantores, Wagner.

a) Discurso de Pogne.
b) Monólogo de Hans Sachs.
Solista, Sr. Frölich.

c) Quinteto.
Solistas: Mme. Lamber-Willaume, mademoiselle Doerken y Sres. Plamondon, Josselin y Frölich. Director, maestro Arbó.

Segunda parte.
El cant de la senyera, himno á la enseña del Orfeo Catalá, Millet.

La Mare de Déu, glosa de la canción popular, Nicolau.

Cançó de Nadal (Canción de Navidad), canción popular, Romeu.

L'heure Riera, danza popular, Cumellas.
Cançó de breçol (Canto de cuna), canción popular, Sancho Marraco.

Sota del olm, canción festiva (popular), Motta.

La sesta (La siesta), sobre temas populares mallorquineses, Noguera.

La mort del escolá (La muerte del infante de coro), Nicolau.
Por el Orfeo Catalá. Director, maestro Millet.

Tercera parte.
Gran misa en si menor, J. S. Bach.
Sanctus, *Benedictus* y *Hosanna*.
Solista, Sr. Plamondon; Orfeo Catalá y Orquesta Sinfónica. Director, maestro Millet.

Cuarto festival, 21 de abril de 1912.
Primera parte.
El cant de la senyera, himno á la enseña del Orfeo Catalá, Millet.

Divendres Sant (Viernes Santo), poema coral á trece voces, en cuatro coros, Nicolau.

Ave verum, motete á cuatro voces, Saint-Saëns.

O magnum mysterium, motete á cuatro voces, Victoria.

Credo de la misa llamada del *Papa Marcelo*, Palestrina.

Orfeo Catalá. Director, maestro Millet.

Segunda parte.
Novena Sinfonia (ob. 125), Beethoven.

Solistas: Sras. Lamber-Willaume y Doerken; Sres. Plamondon y Frölich, y Orfeo Catalá. Director, maestro Arbó.

Quinto festival, 23 de abril de 1912.

Primera parte.
Gran misa en si menor, J. S. Bach.

a) *Gloria in excelsis Deo*.
b) *Qui tollis peccata mundi*.
c) *Cum Sanctu Spiritu*.

Orfeo y Orquesta. Director, maestro Millet.

Segunda parte.
L'emigrant (El emigrante), Vives.

Les flors de Maig, pastoral, Clavé.
Negra sombra, balada gallega, Montes.
Plegaria á la Verge del Remei, canción religiosa, Millet.

Fum, fum, fum, canción popular festiva de Nochebuena, Pujol.

El cant dels aucells, canción popular de Navidad, Millet.

El tres tambors, canción popular, Lambert.

Don Joan i Don Ramón, romance popular sobre temas mallorquineses, Pedrell.

Aucellada (El canto de los pájaros), canción pintoresca, Jannequin.

Orfeo Catalá. Director, maestro Millet.

Tercera parte.
Parsifal, escena de la «Consagración del Graal», Wagner.

Solista, Sr. Frölich. Director, maestro Arbó.

Está abierta la Contaduría para los tres festivales, á las horas de costumbres.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly.

Cafe mocha selecto, de 12 á 4 y de 8 á 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75.

Casa de moda.
MONTERA, 12. «LA INDIA»

UNA BODA

En la capilla del Pilar de la iglesia de San Salvador y San Nicolás contrajo matrimonio, á las diez de la mañana de ayer, con la bella y distinguida señorita Amanda Salvat y Albert, nuestro querido amigo y buen compañero de Redacción D. Juan Manuel Mata y Domínguez.

Juan Mata vino á la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA cuando era aún un niño, publicó sus primeros renglones de periodista en estas columnas y desde ellas ha ido desarrollando su personalidad periodística, que con motivo de la guerra del Rif adquirió todo el relieve de un hábil, culto y veraz informador, mereciendo por ello, además del público elogio y de la gratitud nuestra, la cruz del Mérito Militar, con que recompensó el Gobierno sus patrióticos servicios.

Recordábamos esto al ver ayer á Mata transformado, de niño que aprendió al lado de los viejos el oficio de vivir decorosamente —el menos fácil de todos los oficios conocidos— en hombre que funda un hogar y constituye una familia nueva.

Al acto solemne hemos acudido muchos de sus compañeros—en representación de los que no han podido hacerlo, porque todos en esta casa le queremos sinceramente— y han asistido también numerosas personalidades de la amistad de las dos distinguidas familias á que pertenecen los novios.

El traje de novia, muy hermoso, de crepón de seda bordado en crisantemos, realzaba la extraordinaria belleza de la señorita Salvat, que entró en la capilla del brazo de su padre, D. Pablo Salvat, que actuaba de padrino.

El novio, vistiendo de levita y ostentando las honrosas insignias de la cruz del Mérito Militar, daba el brazo á su madre, la distinguida señora doña Elvira Domínguez, viuda de Mata, madrina de los jóvenes contrayentes.

Como testigos, firmaron el acta, por parte de la novia, el coronel de Administración militar Sr. Oliver, el ilustre pintor Sr. Moreno Carbonero y el primogénito de los marqueses del Vadillo, D. Javier de Castejón. Por el novio firmaron el coronel del regimiento de León, D. Luis Mavorga; el secretario del Juzgado de Palacio, D. Manuel Kreisler, y nuestro compañero D. Manuel Delgado Barreto (Taf).

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados fueron obsequiados con una espléndida comida.

Entre las familias de los novios se han cambiado los regalos de costumbre, y nuestro compañero y su elegante y encantadora esposa han recibido también valiosos obsequios de sus amistades.

La joven pareja marchó á Toledo, donde pasará unos días.

Con toda el alma deseamos á nuestro entrañable compañero y á su joven y bella esposa muchas felicidades en la nueva vida que emprenden unidos por los lazos del amor, que la Religión ha sellado.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros en el pasado mes de marzo

Pesetas 27.491.
Los Madrazo, 34, Madrid. — Teléfono 3.546.

CASA REAL

CONSEJO EN PALACIO

Fué el de ayer un Consejo breve.

El Sr. Canalejas pronunció su discurso de rúbrica, que dedicó con toda preferencia á presupuestos y á la cuestión internacional.

No ha habido referencia oficial de la reunión, porque el Presidente, que es quien personalmente acostumbra darla, no recibió ayer á primera hora de la tarde á los periodistas y se limitó á enviarles por teléfono un recado diciéndoles que el Consejo que había de celebrarse terminado el Consejo con S. M. el Rey se aplazaba hasta las cinco de la tarde, y que se había firmado la combinación de gobernadores, de la cual se facilitaría nota en Gobernación.

Desde Palacio marchó el Sr. Canalejas á Hacienda, permaneciendo bastante tiempo conferenciando con el Sr. Navarro Reverter.

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Nombrando comandante general de Artillería de la primera región al general de brigada D. Ricardo Garrido Badino.

—Idem comandante general de Artillería de la segunda región al general de brigada don José Llinás Breva.

—Destinando al general de brigada don Francisco Rosales á la Inspección de industrias.

GOBERNACION.—Admitiendo la dimisión del cargo de oficial mayor del ministerio de la Gobernación á D. Alfredo García Bernardo.

—Nombrando oficial mayor del ministerio de la Gobernación á D. Joaquín Moreno, que desempeña el cargo de gobernador civil de Valencia.

—Idem gobernador civil de Valencia á don Luis López García, que desempeña igual cargo en la de Cádiz.

—Idem gobernador civil de la provincia de Cádiz á D. José Sanmartín Herrero, que desempeña igual cargo en la de Málaga.

—Idem gobernador civil de la provincia de Málaga á D. Rafael Comenge Dalmau, cesante de igual cargo.

—Declarando cesante del cargo de gobernador civil de la provincia de Soria á D. Marcelino García Argüelles.

—Nombrando gobernador civil de la provincia de Soria á D. José García Plaza.

—Admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Santander á D. Luis Fuentes Mallarfe.

—Nombrando gobernador civil de la provincia de Santander á D. Alberto Larrondo, que desempeña igual cargo en la de Huesca.

—Idem gobernador civil de la provincia de Huesca á D. Alfredo Queipo de Llano, cesante de igual cargo.

—Idem gobernador civil de la provincia de Cáceres á D. Enrique Polo de Lara, cesante de igual cargo.

El día 30 de este mes llegará á Madrid en el sudexpreso S. A. el Infante D. Jaime, acompañado de la condesa viuda de los Llanos y del Sr. Palomino.

Su Alteza permanecerá al lado de sus augustos padres todo el mes de mayo, y regresará á Friburgo á continuar su curación.

La condesa de los Llanos asistirá en Madrid á la boda de su hijo, que contraerá matrimonio en mayo con la señorita de Escandón.

Han tenido audiencia con SS. MM. el padre Teodoro Rodríguez y una Comisión de alumnos del Escorial, D. Mariano Viscasillas, D. Adelardo García Noguera, D. Francisco de P. Romañá, D. Antonio Boceta, marqués de Vega Inclán, D. Matías Errázuriz, los marqueses de Villacañas, la marquesa de Comillas, el marqués de Bayamo, la señora de Urquijo, el marqués de Mariano y la señora de Luca de Tena.

A las tres de la tarde se reunieron ayer, bajo la presidencia de S. M. la Reina, la marquesa de Comillas y las señoras de Urquijo y Luca de Tena. Acordaron ampliar la Junta encargada de la confección de la bandera de combate, haciendo nombramientos de varias damas de provincias.

La tela de dicha insignia ha sido ya encargada á Cataluña.

El cardenal arzobispo de Nueva York ha dirigido un telegrama á S. M. el Rey dándole gracias, en nombre de sus feligreses, por la lámpara, que ha regalado y que llegó ya á su destino, para la pequeña iglesia de Nuestra Señora de la Esperanza de dicha capital.

El ministro de España en Lisboa, señor marqués de Villalobar, ha tenido audiencia con S. M. el Rey.

LOS DEL «ENTIERRO»

El «Comendador», detenido

Los agentes de servicio en la Inspección de Vigilancia de la estación del Mediodía, Sres. Farodo y García Martínez, llevaron á cabo un importante servicio con la detención de un sujeto apodado el *Comendador*, que es uno de los más distinguidos especialistas en el timo del entierro.

El *Comendador* y su mujer tomaron billete para ir á Guadalajara en el tren corto, y cuando se habían instalado en el vagón, los referidos agentes observaron que trataban de ocultar un envoltorio sospechoso.

Esto, unido á que la bota del matrimonio no les era desconocida, les hizo sospechar que se trataba de mala gente.

Acercáronse al *Comendador* y le rogaron les enseñara el contenido del envoltorio.

El hombre, todo azorado, no acertaba á explicar la curiosidad de los policías, y éstos, para explicarle detenidamente el objeto que se proponían, condujeron al matrimonio á la Inspección.

Allí se abrió el envoltorio y se vió que contenía una gran cantidad de documentos aprovechables para realizar el timo del entierro.

El *Comendador* se llama Francisco Celestino Martínez, de cincuenta y un años, natural de Ciudad Real, y dice que su oficio es zapatero.

El *infelice* ha sufrido dos condenas por homicidio, una de veinte años y otra de seis, y un año por estafa.

La mujer se llama Prudencia Carrión Archidona, de cuarenta y cinco años de edad y natural de Guadalajara.

Además de los documentos citados les fueron ocupadas 125 pesetas y certificados de residencia falsificados.

El inspector Sr. Fenoll formó el atestado en la Jefatura de Policía, que, unido á los detenidos, fué remitido al Juzgado.

Quesos y mantecas

nacionales y extranjeros. Los mejores, en Casa de RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

José García Plaza

Entre los nombramientos de gobernadores firmados ayer figura el de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. José García Plaza; cuyo nombramiento ha sido muy bien acogido.

García Plaza es uno de los redactores más antiguos del «Heraldo de Madrid», donde trabajó al lado de D. José Canalejas muchos años. La íntima amistad que le une al Presidente del Consejo se ha visto ayer confirmada con el nombramiento, merecidísimo, puesto á la firma de S. M.

Dadas las condiciones personales del querido compañero, es de esperar que su gestión al frente del Gobierno de Soria será beneficiosa para la Administración de dicha provincia, pues García Plaza, hombre bondadoso, es á la vez espíritu justo, y sabrá hermanar esas cualidades en la misión que el Gobierno le confía.

Sumo el querido compañero, á las muchas felicitaciones que ha recibido, la nuestra, muy sincera y cordial.

Tristes ausencias

Las perfumadas cartas traen el más grato recuerdo de la mujer amada. Mujeres: nada halaga tanto á «ellos» como un perfume exquisito de Álvarez Gómez, y, sobre todo, su *Agua de Colonia concentrada*. Peligros, 1.

El artículo 87 que «las diligencias, coches y demás carruajes de camino que transiten por la vía pública lleven siempre un zagal á pie conduciendo las caballerías. Las diligencias llevarán, además, un delantero montado en la primera caballería.»

Eso exige el artículo, pero ni una sola diligencia de las que salen de Madrid lleva zagal, ni sobre la primera caballería de las diligencias hemos visto los madrileños á ningún delantero montado.

El artículo 88 dice textualmente: «Se prohíbe á todo carruaje correr por las calles y paseos», y, la verdad, ganas dan de reír á carcajada leyendo ese precepto; porque decir que los automóviles no corren por calles y paseos...

Tampoco se cumple el artículo 95, que dispone que los coches de los cortejos fúnebres estarán obligados á franquear el paso en los cruces de las calles.

El artículo 99 prohíbe «que los carruajes se enganchen ó desenganchen en la vía pública», y los tenientes de alcalde pueden comprobar el incumplimiento de tal precepto con sólo pasar por una calle en donde haya establecimientos de coches.

Limpezas.
Capítulo es este que acaso fuera preferible pasar por alto, porque ¡cuidado que hay falta de limpieza en la villa y corte!

Exige el artículo 131 que «los vecinos bajen á la puerta de la calle las basuras ó las dejen en espueñas en los portales de sus mismas casas, con el objeto de que al paso de los carros de la Villa puedan recogerlas los dependientes encargados de la limpieza»; y ¡en cuántas vemos montones de basuras que nadie recoge!

El 136 dice que «las cuadrillas del recorrido recogerán las basuras que se formen después de la limpieza general de las calles»; y eso es todo. Lo dicen las Ordenanzas, pero nada más. Del dicho al hecho...

Higiene y sanidad.
Los primeros artículos de este título determinan reglas referentes á la inspección en mercados, puestos y tiendas de comestibles, casas de dormir, etc., que, como es natural, no se cumplen, y entre los artículos siguientes hay algunos tan importantes como incumplidos, como el 216, que prohíbe «la adulteración de las sustancias alimenticias, así como la exposición y venta de las adulteradas, alteradas, corrompidas, y en general de toda sustancia que ofrezca malas condiciones higiénicas».

Ya lo saben los tenientes de alcalde: las Ordenanzas lo prohíben; pero la prohibición es tan sólo nominal.

También el 219 dice que «no podrá venderse ninguna sustancia alimenticia con nombre que indique origen, naturaleza ó calidad diferente á las que en realidad tenga, cuyo nombre pueda inducir á engaño ó preparar y realizar un fraude, aun cuando en la mezcla existan algunos principios ó productos del origen y naturaleza indicados en la muestra ó rótulo de la mercancía».

Sabio y justo es el precepto; pero frecuentemente declara el Laboratorio que el aceite ó el vino de tal ó cual marca está adulterado, que el vinagre que por natural se expende es artificial, y sin embargo, la marca sigue anunciándose y, lo que es peor, continúa vendiéndose al público.

A continuación tratan las Ordenanzas de la elaboración y venta del pan, y merece el asunto que le dediquemos más espacio que el que hoy le puedo ofrecer, para poder llamar al pan, pan, y al que lo adultera ó lo expende falso de peso... lo que quieran los lectores.

RONQUILLO

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

LAS ORDENANZAS MUNICIPALES

CONVIENE SABER...

En primer lugar conviene saber que estos artículos sólo van encaminados á enseñar, á todos los que las desconozcan, lo que las Ordenanzas municipales dicen, sin hacer comentarios acerca de sus preceptos ni hacer averiguaciones acerca de quién ó quiénes tienen la culpa de que no se cumpla lo legislado.

Lo lógico es que se hagan las leyes para que se cumplan, y parece natural que las autoridades sean las encargadas de velar por el cumplimiento y observancia de lo legislado; pero en España no ocurre así: se legisla para tener el gusto de burlar la ley, y cuando alguien se lamenta de la inobservancia de los preceptos legales, dicen los encargados de hacerlos cumplir que la culpa es de los vecinos, de los administrados, no de los administradores.

Continúa, pues, la tarea que me he impuesto, y cuando termine de exponer al público la larga serie de artículos de las Ordenanzas que no se cumplen, será ocasión de que examinemos de quién es la culpa de que las Ordenanzas se vulneren.

El propio alcalde ha declarado hoy ante los informadores municipales que las Ordenanzas no se cumplen, y ha indicado la conveniencia de que los tenientes de alcalde, al hacerse cargo el lunes de sus nuevos distritos, emprendan una activa campaña en favor de las maltratadas Ordenanzas, y añada el Sr. Ruiz Jiménez que se podía hacer mucho en favor de Madrid con sólo velar por el cumplimiento de lo que ya está legislado.

Me satisface mucho ir en tan buena compañía como la del alcalde, en esto de pedir que las Ordenanzas se cumplan, y para que los tenientes de alcalde, inspectores, guardias y público en general se acuerden de lo preceptuado, seguiré mi tarea.

Sigamos con los carruajes.

Exige el artículo 87 que «las diligencias, coches y demás carruajes de camino que transiten por la vía pública lleven siempre un zagal á pie conduciendo las caballerías. Las diligencias llevarán, además, un delantero montado en la primera caballería.»

Eso exige el artículo, pero ni una sola diligencia de las que salen de Madrid lleva zagal, ni sobre la primera caballería de las diligencias hemos visto los madrileños á ningún delantero montado.

El artículo 88 dice textualmente: «Se prohíbe á todo carruaje correr por las calles y paseos», y, la verdad, ganas dan de reír á carcajada leyendo ese precepto; porque decir que los automóviles no corren por calles y paseos...

Tampoco se cumple el artículo 95, que dispone que los coches de los cortejos fúnebres estarán obligados á franquear el paso en los cruces de las calles.

El artículo 99 prohíbe «que los carruajes se enganchen ó desenganchen en la vía pública», y los tenientes de alcalde pueden comprobar el incumplimiento de tal precepto con sólo pasar por una calle en donde haya establecimientos de coches.

Limpezas.
Capítulo es este que acaso fuera preferible pasar por alto, porque ¡cuidado que hay falta de limpieza en la villa y corte!

Exige el artículo 131 que «los vecinos bajen á la puerta de la calle las basuras ó las dejen en espueñas en los portales de sus mismas casas, con el objeto de que al paso de los carros de la Villa puedan recogerlas los dependientes encargados de la limpieza»; y ¡en cuántas vemos montones de basuras que nadie recoge!

El 136 dice que «las cuadrillas del recorrido recogerán las basuras que se formen después de la limpieza general de las calles»; y eso es todo. Lo dicen las Ordenanzas, pero nada más. Del dicho al hecho...

Higiene y sanidad.
Los primeros artículos de este título determinan reglas referentes á la inspección en mercados, puestos y tiendas de comestibles, casas de dormir, etc., que, como es natural, no se cumplen, y entre los artículos siguientes hay algunos tan importantes como incumplidos, como el 216, que prohíbe «la adulteración de las sustancias alimenticias, así como la exposición y venta de las adulteradas, alteradas, corrompidas, y en general de toda sustancia que ofrezca malas condiciones higiénicas».

Ya lo saben los tenientes de alcalde: las Ordenanzas lo prohíben; pero la prohibición es tan sólo nominal.

También el 219 dice que «no podrá venderse ninguna sustancia alimenticia con nombre que indique origen, naturaleza ó calidad diferente á las que en realidad tenga, cuyo nombre pueda inducir á engaño ó preparar y realizar un fraude, aun cuando en la mezcla existan algunos principios ó productos del origen y naturaleza indicados en la muestra ó rótulo de la mercancía».

Sabio y justo es el precepto; pero frecuentemente declara el Laboratorio que el aceite ó el vino de tal ó cual marca está adulterado, que el vinagre que por natural se expende es artificial, y sin embargo, la marca sigue anunciándose y, lo que es peor, continúa vendiéndose al público.

A continuación tratan las Ordenanzas de la elaboración y venta del pan, y merece el asunto que le dediquemos más espacio que el que hoy le puedo ofrecer, para poder llamar al pan, pan, y al que lo adultera ó lo expende falso de peso... lo que quieran los lectores.

RONQUILLO

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

ASOCIACION DE LA PRENSA

LA FIESTA DEL SAINETE

La tradicional Fiesta del Sainete, que con tanto éxito organiza anualmente la Asociación de la Prensa...

La Fiesta se dividirá este año en dos jornadas, ofreciéndose en los dos días varios estrenos de prestigiosos autores...

Las dos matinales que constituyen la Fiesta de este año se celebrarán los días 23 y 24 del corriente...

Teatro de Novedades.—Estreno del sainete La parada del reloj de Palacio. Autores, Celso Lucio, L. G. Conde...

Teatro de Lara.—Sainete en un acto y en prosa, de Antonio Casero, titulado La familia de la Lola o El casado casa quiere.

Teatro Cómico.—Estreno de un entremés, imitación de los del siglo XVII, de Luis de Larra, música de Calleja...

Teatro Español.—Sainete de D. Ramón de la Cruz, refundido por E. López Marín, titulado La dudu satisfecha.

Teatro de Eslava.—Recitativo del sainete de Jacinto Benavente titulado Todos somos unos.

En el fin de fiesta, la divette Chelito, con algún número de los más aplaudidos en el género español.

Coliseo Imperial.—Sainete de Asenjo y Torres del Alamo, titulado El rapto de la Sabina.

Teatro de Apolo.—Estreno del sainete de Tomás Luceño, música del maestro Ortells, titulado El Progreso Evolutivo, comestibles finos.

Gran Teatro.—Estreno de un entremés de Arniches, sin título aun.

Teatro de Cervantes.—Estreno de un sainete de los Sres. D. José Romeo y D. Javier Palacios, titulado La Filarmónica.

Teatro de la Princesa.—Estreno de un paso de comedia, escrito por Eduardo Marquina, titulado El antifa.

Fin de fiesta.—Estreno del monólogo de Linares Rivas, con seguidillas madrileñas de Calleja, titulado La maja desnuda, por la tonadillera La Goya.

He aquí los precios de las localidades para las dos jornadas y para cada una de ellas, respectivamente:

Table with 2 columns: Ptas. and Ptas. listing prices for various seating areas like Pablos proscenios, entresuelos, etc.

Las localidades para la fiesta se expendrán de diez de la mañana a siete de la tarde, en el domicilio de la Asociación de la Prensa...

Sábado y domingo, 20 y 21 del actual, para el público que desea adquirir localidades de las dos «matinales».

Lunes 22, para la venta de los billetes de la primera «matinée»; martes 23, para los de la segunda.

Si sobran localidades, se pondrán a la venta del público en las taquillas del teatro de Apolo los días en que se celebran las respectivas «matinales».

CASA DE LA VILLA

Condecoración al alcalde. Le ha sido concedida al alcalde de Madrid, D. Joaquín Ruiz Jiménez, la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco...

El Sr. Ruiz Jiménez, al dar cuenta a los periodistas de la anterior combinación, manifestó que era necesario que los tenientes de alcalde se dedicasen preferentemente a exi-

gir el cumplimiento de las Ordenanzas municipales.

Nuevo tranvía. El director de la Compañía Madrileña de Urbanización, Sr. Soría, ha comunicado al alcalde que, en cuanto ha obtenido la concesión del tranvía desde la carretera de Francia al Asilo de la Paloma...

Que no fumen los cocheros. En vista del mal efecto que produce el que los cocheros de plaza vayan fumando cuando prestan servicio...

Uniformes para los aurigas. El concejal inspector de carruajes ha manifestado a los presidentes de la Sociedad de Alquiladores de coches...

JOYAS NOVEDAD PARA REGALOS CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

PLEITOS Y CAUSAS

Las estafas de Zabala. Han informado acusadores y defensores, y después del resumen del presidente...

Oposiciones a la Judicatura. Han sido aprobados: D. Rufino Gutiérrez Ajenso, con 9,11 puntos...

Una Comisión de aprobados sin plaza nos escribe las siguientes líneas: «Repetidos ruegos que, con el carácter de humildes súplicas...

ALVAR-ARRANZ

COMPRO Y VENDO

pianos, pianolas y aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

TELEGRAFOS

Los aprobados sin plaza

Una Comisión de aprobados sin plaza nos escribe las siguientes líneas: «Repetidos ruegos que, con el carácter de humildes súplicas...

En la última convocatoria de Telégrafos fueron aprobados 270 individuos, no siendo el número de plazas convocadas más que 119...

No hay Consejo anunciado para hoy; pero se concedía anoche verdadera importancia a conferencias que hoy habrán de celebrarse...

De esas conferencias puede resultar bastante. En fin, esperemos a conocer su resultado.

El Sr. García Prieto leyó a sus compañeros los telegramas que tenía sobre la sublevación de Fez.

Estos 67 aprobados han elevado al ministro de la Gobernación instancias solicitando se les conceda ingresar, a su tiempo, como supernumerarios...

Será un nuevo acto de generosidad que añadir a los muchos realizados por los señores Barroso y Sagasta.

VISITEN

Joyería recientemente inaugurada; precio fijo, sin competencia. CASA LLORENTE.

CONSEJO DE MINISTROS

Después de las cinco se reunieron los ministros en Gobernación. Varios ministros iban al Consejo en calidad de oyentes.

El Sr. Barroso salió a esa hora del despacho en que el Consejo se había celebrado, para hablar con los periodistas.

Ya dada las nueve, se separaron anoche los ministros. El Sr. Barroso salió a esa hora del despacho en que el Consejo se había celebrado...

Academia de la Poesía.—El secretario de la Academia de la Poesía Española ha presentado una extensa Memoria al ministro de Instrucción Pública...

Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy viernes, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión esta Corporación...

Asociación Normalista.—El domingo próximo, a las diez y media de la mañana, dará una conferencia en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros...

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various public funds and their values.

SE TRASPASA LA SASTRERIA FRANCESA, ROMANONES, NUM. 13

SUCESO COMICO

Cabritos en brazos

El guardia municipal núm. 577, Francisco de la Fuente, iba tranquilo hacia su casa, por la calle de Bravo Murillo...

Desplegó la mujer el mantón y el guardia vió, horrorizado, que de las mantillas del niño caía sangre.

Ya repuesto del susto, miró más despacio y se encontró con que no era una criatura lo que aquella mujer llevaba en brazos.

Y usted? ¿Lleva un chico de igual naturaleza?—dijo el guardia de la Fuente a la otra mujer.

Las mujeres no opusieron resistencia; se dejaron llevar a la tenencia de Alcaldía, mientras el guardia 577, que indudablemente había prestado un buen servicio...

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

al vecindario del distrito para que preste su valioso concurso a tan benéfica obra.

Los donativos en metálico y en especie se admiten, desde la inserción del presente anuncio, en la secretaría del Circolo (Madera, 10), de cuatro a seis de la tarde.

Y, por último, se celebrará una velada artística, a la que serán invitados la Prensa, los socios y sus familias.

Centro de Defensa Social.—El día 20 del corriente, a las seis y media de la tarde, el ingeniero de caminos D. Carlos Mendoza disertará sobre el tema «España y las obras públicas».

Academia de la Poesía.—El secretario de la Academia de la Poesía Española ha presentado una extensa Memoria al ministro de Instrucción Pública...

Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy viernes, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión esta Corporación...

Asociación Normalista.—El domingo próximo, a las diez y media de la mañana, dará una conferencia en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros...

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various public funds and their values.

SE TRASPASA LA SASTRERIA FRANCESA, ROMANONES, NUM. 13

SUCESO COMICO

Cabritos en brazos

El guardia municipal núm. 577, Francisco de la Fuente, iba tranquilo hacia su casa, por la calle de Bravo Murillo...

Desplegó la mujer el mantón y el guardia vió, horrorizado, que de las mantillas del niño caía sangre.

Ya repuesto del susto, miró más despacio y se encontró con que no era una criatura lo que aquella mujer llevaba en brazos.

Y usted? ¿Lleva un chico de igual naturaleza?—dijo el guardia de la Fuente a la otra mujer.

Las mujeres no opusieron resistencia; se dejaron llevar a la tenencia de Alcaldía, mientras el guardia 577, que indudablemente había prestado un buen servicio...

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

DOS CONFERENCIAS

EN EL ATENEO

El solo anuncio de que el doctor D. Angel Pulido iba a dar anteayer una conferencia en el salón de actos del Ateneo, fué motivo más que suficiente para que en él se congregara lo más selecto de la clase médica de Madrid.

El cañón y la admiración que todos los médicos sentimos por el doctor Pulido es, en efecto, extraordinario. Su enorme erudición no reconoce precedente, y su palabra y su pluma, dispuestas siempre a enaltecer y honrar al compañero...

El asunto más baladí es siempre brillantemente desarrollado por el ilustre académico; en todo encuentra materia de lucimiento; así es que al saber anteayer, repito, que iba a pronunciar un discurso necrológico en honor del doctor Lister...

En efecto, nuestros presagios no se equivocaron. El doctor Pulido pronunció una de las más hermosas conferencias de su vida. La gestación del famoso descubrimiento listeriano, las enconadas luchas que suscitaban aquellas revolucionarias ideas...

Las felicitaciones que recibía el doctor Pulido se sumaban las que recibía también el Sr. Moret, presidente del Ateneo, por la elección que había tenido al encargar este homenaje a tan ilustre persona.

Higiene de la voz. Por la noche también se celebró otra interesante conferencia en el Ateneo. La tribuna del doctor Pulido fué ocupada por D. Enrique O'Neill, distinguido profesor de canto...

SE TRASPASA LA SASTRERIA FRANCESA, ROMANONES, NUM. 13

SUCESO COMICO

Cabritos en brazos

El guardia municipal núm. 577, Francisco de la Fuente, iba tranquilo hacia su casa, por la calle de Bravo Murillo...

Desplegó la mujer el mantón y el guardia vió, horrorizado, que de las mantillas del niño caía sangre.

Ya repuesto del susto, miró más despacio y se encontró con que no era una criatura lo que aquella mujer llevaba en brazos.

Y usted? ¿Lleva un chico de igual naturaleza?—dijo el guardia de la Fuente a la otra mujer.

Las mujeres no opusieron resistencia; se dejaron llevar a la tenencia de Alcaldía, mientras el guardia 577, que indudablemente había prestado un buen servicio...

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

ESTADO DEL TIEMPO

El barómetro marca presiones inferiores a las normales en toda la Península, y el cielo presenta muy variable aspecto, registrándose lluvias ligeras en algunas provincias del Sur y Levante.

PROVINCIAS Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 3 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Estado del cielo, nuboso.

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación, en nuestro folletín de la bellísima novela

Mesnil-au-Bois

del eximio escritor francés

Charles Deslys

hemos decidido que la suceda otra obra tan digna como ella de la predilección de los lectores.

Nos referimos a la famosísima novela dramática

Nochebuena trágica

original de ENRIQUE DEMESSE, novelista bien conocido de los favorecedores de este periódico.

Nochebuena trágica

es una producción sorprendente, donde se reúnen, formando un conjunto maravilloso, el interés, la amenidad, la emoción, la viveza y naturalidad del diálogo, lo inesperado de los episodios, la rigurosa lógica de la trama y lo original de los personajes.

Nochebuena trágica

novela dramática donde ENRIQUE DEMESSE demostrara todo su enorme talento de novelista de primer orden, sorprende, cautiva, conmueve y se apodera por completo de la atención del lector, que sigue palpitante su desarrollo y busca con ansia el desenlace.

Nochebuena trágica

en una palabra, continuará mejorándolas, si es posible, las honrosas tradiciones del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LOS TEATROS

BOCETILLAS

Español.—Con el fin de dar lugar al estreno general del drama Herencia y educación, hoy no hay función.

Mañana sábado se verificará el estreno de dicha obra, original del doctor Madrazo, con el siguiente reparto:

Don José, Sr. Viñas; Ansúrez, Sr. Ruiz; Tatay; Pepín, Sr. Soto; Manolo, Sr. Torres; Dague, Sr. Marimón; Norberto, Sr. Mirand; Diabolina, Srta. Ahijón; Angelita, Srta. Navarro; Petra, Sra. Morera; Marquesa, Sta. Ríos.

Comedia.—Hoy viernes, turno blanco, se representará la comedia L'abate Constantino.

Mañana sábado, turno de moda, la preciosa comedia Donna nuda.

El domingo, turno de estrenos, la comedia en cuatro actos Le Marionette.

El lunes, a petición de gran número de señores abonados, se repetirá Salomé, en la que tanto luce el arte magistral de Lyda Borelli.

Lara.—El domingo, a las cuatro y media, se representará la aplaudida comedia en dos actos, de los Sres. Alvarez Quintero, titulada Pueblo de las Mujeres y, por primera vez en función de tarde, la comedia nueva en dos actos, de D. Manuel Linares Rivas, Flor de

los pasos, recientemente estrenadas con extraordinario éxito.

Martin.—El lunes 22 del corriente se verificará el beneficio del primer actor y director, Sr. Bejarano, con un escogido programa, que se anunciará por carteles.

Se despachan billetes en contaduría, sin aumento de precio.

Trianon-Palace.—Continúa atrayendo numeroso público a este salón la genial Amalia Molina, cuyos cantos españoles y lujosísima presentación y decorado constituyen una de las notas artísticas más altas y exquisitas que se han dado en los music-halls de Madrid.

El auditorio no se cansa de aplaudir a la celebrada y popular artista, obligándola diariamente a repetir muchos números de su selecto repertorio.

El notable dúo napolitano Iris-Andreace y la admirable bailarina española La Argentina, prorrogada en vista de su extraordinario éxito, completan, con otros excelentes números, el brillante cartel de este coliseo, favorecido siempre por la más distinguida sociedad madrileña.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el ejercicio primero:

D. José Manuel Azorín Pérez, D. Miguel Azuara Almoño, D. Félix Carmelo Bacaino Borobia, D. José Balmaseda Sánchez Arévalo, D. Mariano Baquero Vázquez y D. José Barceló del Campo.

Salidas de Madrid de los correos no diarios. La Administración francesa ha alterado la periodicidad de las dos líneas de vapores que salen, respectivamente, de Saint Nazaire y de Burdeos para Colón, y que venimos utilizando normalmente para el envío de nuestra correspondencia a América central.

El envío de despachos desde Madrid por mediación de estos vapores por Colombia, Perú, San Salvador y Venezuela se verificará, por tanto, a partir del mes actual, cada cuatro lunes y cada cuatro martes, en vez de los días 7 y 25.

Las fechas señaladas para abril son el 15 (lunes) y el 30 (martes).

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Nombrando a D. Federico Castejón y Martínez de Arizala auxiliar numerario del segundo grupo de la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla.

Se acepta al Sr. Azcárate la renuncia del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Historia de la Filosofía, vacante en la Universidad de Barcelona.

Nombrando a D. Gabino Bugallal presidente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Procedimientos judiciales y Práctica forense, vacante en la Universidad de Salamanca.

Maestros jubilados.

Han obtenido su jubilación por edad los siguientes maestros:

Doña María Antonia Bonet y Serra, de Ibiza (Balears); D. Gabriel Sáinz de la Maza, de Miranes (Santander); D. Bernardino Hernando y Díez, de Calahorra (Logroño); D. Alberto García Muñoz, de Lorca (Murcia); doña María Josefa Prado Ramirez, de Sufi (Lérida); D. Antonio Quesada Blanca, de El Burgo (Málaga); D. Cesáreo Alvarez y Menéndez, de Nímbra (Oviedo); D. Félix Alvarez Gómez, de Palacios de Sil (León); D. Francisco Cosme Berrueta y Ruiz, de Gascián (Navarra); D. Juan Goñi y Sós, de Muruarte de Reta (Navarra), y D. Ruperto Gómez Palacios, de Diego Alvaro (Ávila).

NOTICIAS GENERALES

En la iglesia parroquial de Santa Bárbara se ha celebrado la boda de la bella señorita María Botella y Montoya con el distinguido capitán de Artillería D. Carlos Tavira y Peralta.

Apadrinaron a tan feliz pareja la madre de la novia, doña Concepción Montoya, y el padre del novio, D. Joaquín Tavira, jefe de Infantería.

Fueron testigos el director del hospital del Buen Suceso, D. José Montoya; el teniente coronel de Artillería D. Antonio Tavira, don Luis Retortillo, el general Calonge, D. Pedro Vegas, D. Ernesto Botella y D. Eugenio Gamiz.

Después de la ceremonia religiosa fué obsequiada la distinguida concurrencia que asistió con un banquete.

Desearnos muchas felicidades a los señores de Tavira Botella.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El senador vitalicio y querido amigo nuestro D. Gumersindo Díaz Córdoba se encuentra en convalecencia de la difícil operación de las cataratas que le ha practicado, con feliz éxito, el afamado médico de la Asociación de la Prensa doctor Castresana.

Desearnos el pronto restablecimiento de tan ilustre enfermo.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El ex presidente del Senado, marqués de Pidal, ha tenido una pequeña recaída en la enfermedad que sufre.

El ilustre enfermo se encuentra en sus posesiones de Bullas (Murcia).

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Se ha encargado del Juzgado municipal del distrito del Centro el juez suplente del mismo D. Adolfo Gómez Camarero.

El espada Cocherito marchó anteayer a

su finca de San Fernando de Jarama a reponerse del percance sufrido en San Sebastián.

Empezará de nuevo su campaña el 2 de mayo, en Bilbao.

Pierde de torear las corridas de feria de Sevilla y el día 28 del actual en Lisboa.

Boca sana---Dentífricos Higey

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se hallan depositados, a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, un portamonedas con una pequeña cantidad en metálico y otros efectos encontrados en la vía pública.

La Real Academia Española asistirá en Cuerpo a una misa de requiem que en sufragio de cuantos cultivaron gloriosamente las letras españolas se celebrará el martes 23 de abril de 1912, a las diez de la mañana, en la iglesia de Religiosas Trinitarias de esta corte, donde yacen los restos de Miguel de Cervantes Saavedra.

—El catedrático de la Universidad de Madrid doctor D. Gustavo Pittaluga, dará una conferencia mañana sábado, a las cinco y media de la tarde, en el Paraninfo del Instituto Internacional, para señoritas, acerca del tema «Nociones de higiene».

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA

Doctores Moreno y Sierra.

Patricio Caños Fuentes, domiciliado en el barrio de Doña Carlota, tuvo la desgracia de caerse de un andamio en una obra de la plaza de Colón, núm. 1, sufriendo una intensa conmoción cerebral.

—En la misma obra se ocasionó contusiones y erosiones en el albañil Eduardo Villafañe. —José Cano Rodríguez se cayó en el paseo de Recoletos al tratar de subir a un tranvía, y se produjo una herida en la pierna derecha.

CENTRO

Doctores Méndez y Soutullo.

Trabajando en una obra de la plaza de Celerque, el fontanero Segundo Meneses se ocasionó una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

—En la calle de Toledo se cayó, al apearse de un carro, Agapito Plaza, de sesenta y cinco años, ocasionándose una herida en la cabeza, que fué calificada de pronóstico reservado.

—Fueron asistidos tres alcoholizados.

HOSPITAL

Doctores Capdevila y Mazon.

En su domicilio, Doctor Fourquet, 8, segundo, sufrió una caída casualmente la niña Juliana López, ocasionándose una extensa herida en la región frontal.

—Al caerse del carro que guiaba en el camino de Vicálvaro, el carretero Alejandro Sánchez se causó fuertes contusiones en la espalda.

—Luis Moreno fué detenido por riña y escandalado en la calle de Lavapiés.

CONGRESO (Sucursal).

Doctores Carmona y Triana.

En la calle de Alcalá, trabajando en una obra de albañilería, sufrió una caída de cinco metros de altura Tomás del Castillo, que se produjo graves contusiones y la probable fractura del hueso ilíaco.

—En la calle de Serrano fué atropellado por un carro Dario Espés, que resultó milagrosamente con lesiones leves.

HOSPICIO

Doctores Núñez y Taboada.

Antonio Jiménez, de siete años, se causó una herida en la mano derecha jugando en su domicilio, Corredora Alta, 10, segundo.

—En la calle de Génova, 4, segundo, se cayó de una escalera Fernando Lavurido, causándose una herida en la cabeza.

CHAMBERI

Doctores Ortiz y Sagredo.

Trabajando en la calle de Santa Feliciano, el obrero Antonio Ceneto se ocasionó una grave contusión en el pecho.

—Domingo Domínguez fué agredido en la calle de Luchana por un sujeto con quien cuestionó, resultando con una herida en la cabeza.

—En su domicilio, Eloy Gonzalo, 21, se causó una herida en la mano izquierda María Paredes, de veintiocho años.

CHAMBERI (Sucursal).

Doctores Ortiz y Mingo.

En la tahona establecida en la calle de Santa Brígida, núm. 6, regañaron los panaderos Ramón Moreira, Juan Iglesias y Mariano Alvarez.

Riña entre panaderos.

Ramón arrojó a Mariano la pesa de kilo, que fué a hacer blanco en su cabeza, causándole una herida de pronóstico reservado.

La detención del «Cazuela».

A petición de D. Victor Rato fué detenido Angel Ocallo, alias Cazuela, que en la calle de Torija intentó robarle el reloj.

La detención la llevó a cabo el guardia número 1.174.

Por maltratar a una mula.

En la calle de Gravina fué detenido el carretero Fabio Díaz por maltratar de modo brutal a una de las mulas del carro que guiaba.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Solemnizando la jura de banderas.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Solemnizando de manera patriótica la jura de banderas por los reclutas de la guarnición, ofrecerá el Casino un banquete a las autoridades y distinguidas personalidades.

Experiencias de Paulhan.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Ha continuado M. Paulhan sus experiencias con hidroplano.

Resultaron los ejercicios muy interesantes, tanto sobre agua como volando a alguna altura, en cuya forma recorrió la bahía y salió hasta el mar.

Repetió por dos veces la experiencia con igual recorrido, llevando la primera al sportman Sr. Roca, y la segunda, al presidente del Aero Club, Sr. Azcona.

De este último vuelo regresó M. Paulhan al mediodía y se paró el motor, no pudiendo ponerlo en marcha.

Fuó remolcado el aparato flotando, desde frente al Club Náutico hasta la playa de Ondarreta.

Por la tarde realizó otros dos vuelos, elevándose a más de 300 metros de altura, saliendo de la bahía, evolucionando magistralmente, descendiendo con rapidez hasta tocar el agua, elevándose nuevamente.

El público le ovacionó.

Esta noche ofrece a M. Paulhan un banquete el Aero Club, que se sirve en el Hotel Continental.

Mañana seguirá este aviador las experiencias.

EXTRANJERO

El «Carpathia» en Nueva York.

NUEVA YORK. El vapor Carpathia, que conduce a los supervivientes del naufragio del Titanic, fundó ayer en este puerto, a las siete y media de la tarde.

Sin noticias del Sr. Peñasco.

NUEVA YORK. La Compañía de navegación Cunard ha recibido un despacho por la telegrafía sin hilos diciendo que la señora de Peñasco se halla a bordo del Carpathia, pero no D. Victor Peñasco.

Naufragio del «Earl Grey».

PARIS. Dicen de Londres al Petit Parisien que el paquebot canadiense Earl Grey, a cuyo bordo iban 200 pasajeros, expidió la noche última un mensaje radiotelegráfico, diciendo se hallaba en situación angustiosa y pidiendo auxilio inmediato.

Añade que el buque había encallado en las cercanías del Cabo Boukl, y que había salido un barco a toda máquina para auxiliar al buque siniestrado.

Según asegura el Petit Parisien, el Earl Grey se fué a pique en un banco de Terranova.

No se confirma el naufragio.

SAN JUAN DE TERRANOVA. En ninguna de las estaciones radiotelegráficas instaladas en esta isla se ha recibido confirmación del rumor referente al naufragio del transatlántico Earl Grey, creyéndose que carece de fundamento tal especie.

Colisión sangrienta.—107 muertos.

IRKUTSK. Es muy grave la situación en toda la cuenca minera del Lena, cuyos obreros están en huelga hace ya un mes.

La gendarmería ha tenido que hacer uso de las armas, matando a 107 obreros e hiriendo a 80.

El gobernador general de Angola.

LISBOA. El Senado ha aprobado por 39 votos contra 6 el nombramiento del señor Northon de Mattos para el Gobierno general de la Colonia de Angola.

Méjico y Estados Unidos.

MEJICO. El Presidente de la República ha contestado a la Nota de los Estados Unidos diciendo que no tiene derecho el Gobierno de Washington a dirigir reconocimientos al de Méjico; que éste no tiene responsabilidad alguna en lo ocurrido; que los jefes de las tropas federales tienen orden de tratar bien a los prisioneros de guerra extranjeros; y, por último, que sobre el jefe de los insurrectos, Orozco, sólo tienen jurisdicción los Tribunales mejicanos.

Italia y Turquía

Ante los Dardanelos.—Ataque rechazado.

Bombardeo.

CONSTANTINOPLA. A las cuatro y cincuenta minutos de la mañana presentóse ante el fuerte de Kunkalé, desfilado a la entrada de los Dardanelos, una escuadra italiana, compuesta de cuatro grandes unidades y veinte torpederos y contratorpederos.

Los barcos italianos bombardearon el fuerte; pero los cañones de éste contestaron vigorosamente.

Durante el ataque, vióse que una de las grandes unidades de la flota italiana se retiraba de la línea de combate con averías de bastante importancia.

Después de tres horas y media de fuego de cañón, sostenido por ambas partes, los italianos fueron rechazados.

Otra escuadra italiana ha bombardeado el cuartel y depósito de municiones de Samos.

Más detalles del bombardeo.

CONSTANTINOPLA. La flota italiana lanzó 180 proyectiles sobre los fuertes de la entrada de los Dardanelos, causando sólo algunos desperfectos en los cuarteles, habiendo resultado un soldado turco herido.

Un incendio se declaró a bordo de un buque italiano, al que alcanzó un proyectil lanzado por los turcos.

El bombardeo de los Dardanelos y el de Samos han sido efectuados sin previo aviso.

El cierre de los Dardanelos.—Concentración de barcos italianos.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha notificado oficialmente a los embajadores de las Potencias en esta capital el cierre a la navegación del Estrecho de los Dardanelos.

Anoche se reunieron en Lemnos 28 barcos italianos.

Inauguración del Parlamento turco.

CONSTANTINOPLA. Hoy se han inaugurado las sesiones parlamentarias, presidiendo el acto el Sultán.

En ambas Cámaras leyó el gran visir un discurso de la Corona, diciendo que la guerra fué provocada, con notoria justicia, por Italia; que continúa, a pesar de los deseos de paz manifestados en todas partes; y que Turquía también desea la paz, pero con la condición, sine qua non, de que queden mantenidos todos sus derechos en toda su integridad.

Cesa el cañoneo.—Minas flotantes.

LOS DARDANELOS. Ha cesado el cañoneo.

La flota italiana se hizo al mar. Se han colocado minas flotantes en el interior del Estrecho.

La circulación comercial ha quedado interrumpida.

Cañoneo en los Dardanelos.

LONDRES. Ha recibido el Lloyd un despacho de Constantinopla, diciendo que se oye cañoneo en los Dardanelos, creyéndose que es debido a los barcos italianos.

Bombardeo de Vathy.

CONSTANTINOPLA. Esta mañana varios buques italianos se presentaron frente a Vathy, capital de Samos, y bombardearon los edificios militares, lanzando numerosas granadas contra obras de fortificación, que creyeron eran fuertes, retirándose después.

Marruecos

Telegrafista muerto.—Saqueo del barrio indígena.

TANGER. Comunican de Fez que ha fallecido el telegrafista francés que fué herido durante los desórdenes.

Las últimas noticias recibidas de la capital dan cuenta de que los revoltosos saquean los barrios donde reside la población indígena.

AVISOS UTILES

¿QUE HACER?

¿Qué hacer cuando se sufre de anemia, de clorosis o colores pálidos; cuando se siente uno debilitado por los excesos de todas clases, las privaciones, las enfermedades, las fatigas excesivas; cuando se padece de leucorrea o flujos blancos y se establecen las reglas con lentitud y con irregularidad y dolores? Tonificarse y regenerar la sangre con hierro y recurrir en seguida al solo ferruginoso, cuya reputación es universal, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas.

EL FAVORITO

del público para almuerzos, comidas (bodas y banquetes en salón independiente), es el Café Moderno, Hortaleza, 61. — Platos selectos.

Sociedad de Construcciones Metálicas.

«Jareño y Compañía» (en C.).

Con arreglo a los artículos 20 y 23 de los estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará el día 29 del corriente mes, a las once de la mañana, en sus oficinas, plaza de Matute, 9, 2.ª derecha.

Para concurrir a la misma deberá tenerse presente lo que prescribe el art. 17 respecto a la forma de hacer efectivo el derecho de asistencia, así como el de representación.

Madrid, 17 de abril de 1912.—El socio colectivo, José Jareño.

Los Emplastos de fieltro rojo del doctor WINTER curan reumatismos, dolores de espalda y riñones. Exíjase la marca WINTER.

ZOTAL

El ZOTAL destruye las pulgas, hormigas, chinches y mosquitos.

Sociedad de Construcciones Metálicas

«Jareño y Compañía» (en C.).

En vista del resultado del ejercicio de 1911, y de acuerdo con la Comisión comanditaria interventora, he resuelto distribuir un dividendo de 6 por 100, equivalente a la cantidad de pesetas 28,40 por acción (hecha ya la deducción de impuestos para el Estado), cuyo dividendo podrá hacerse efectivo desde el día 22 de abril corriente, contra cupón número 7 de dichas acciones, en las oficinas de esta Sociedad, plaza de Matute, 9, 2.ª drcha.

Madrid, 17 de abril de 1912.—El socio colectivo, José Jareño.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Nueva Lámpara OSRAM CON FILAMENTO DE HILO ESTIRADO

ÚNICA VERDADERAMENTE IRROMPIBLE

según demostramos con hechos (véase nuestro quiosco de la calle de Alcalá, frente al Trianon Palace) y certificados de clientes que han probado las diferentes marcas de lámparas de filamento metálico.

La lámpara OSRAM es la primera que fabricó e introdujo en el mercado la lámpara de filamento de hilo estirado, que la hace insensible a toda clase de golpes y vibraciones. A pesar de sus muchos imitadores, sigue siendo la mejor lámpara de filamento metálico que se construye hoy en el mundo.

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD DE ESPAÑA
Concesionario para España y Portugal

LEON ORNSTEIN—Madrid, Mariana Pineda, núm. 5

Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.



ESPECTACULOS DEL DIA 19.

ESPAÑOL.—9.—El flechazo.—Pequeñeces y La doncella de mi mujer. Rebaja de precios. **PRINCESA.**—5.—(2.ª sesión de abono.)—El genio de la comedia. 9.15.—(Popular.)—Malvaloca. **COMEDIA.**—9.—(Compañía italiana. 4.ª del turno blanco.)—Abate Constantino. **LARA.**—7.—Puebla de las Mujeres (dos actos) y La Goya (doble). 9.30.—Las primeras rosas. 10.30.—Flor de los Pazos (dos actos) y La Goya (doble). **CERVANTES.**—7.—La mar salada (doble). 9.45.—Coba fina (sencilla). 10.45.—El nido (doble). **APOLO.**—7.—La verbena de la Palma. 9.—El príncipe Casto. 10.15.—El viaje de la vida. 11.15.—El fresco de Goya. **COMICO.**—6.30.—El refajo amarillo (doble). 10.30.—Arsenio Lupin, ladrón de guante blanco (tres actos, doble). **ESLA VA.**—6.30.—El conde de Luxemburgo (doble). 10.—El cuarteto Pons (estreno). 11.30.—En Sevilla está el amor. **GRAN TEATRO.**—7.—El pobre Valbuena. 9.—(Popular.)—El país de las hadas. 10.—Cavallería rusticana 11.30.—El perro chico. **PARISH.**—9.—(Repetición del programa de gran gala.)—Grandioso éxito: los pilotos suizos Freres y Junker, con el verdadero aeroplano cautivo en el que ejecutará evoluciones en el centro de la pista. El resto del programa lo formarán todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish. **NOVEDADES.**—6.—Poca-Pena. 7.15.—La señora Barba Azul. 9.—A banicos japoneses. 10.15.—Al cantar de la jota. 11.30.—Poca-Pena. **MARTIN.**—7.—(Beneficio del beritono Sr. Uiverri.)—La noche de Reyes (reprise) y Los ángeles mandan (doble). 10.15.—La canción de la Farándula (estreno) y Los dos amores (doble). **IMPERIAL.**—4.30 y 8.30.—Peluca. 5.15.—Amor a oscuras (reprise). 6.15.—Los Galeotes (especial). 9.15.—Música popular. 10.15.—Mi papá (especial). **TRIANON-PALACE.**—Secciones de variedades desde las 6, 7 y 1/2 (moda, especial para familias), 8.30, 10.30 y 11.30.—Mariposa, Julia Ruiz, Hermanos Gómez, Lola Cervantes, Las Tudelinas, Luis Esteso y La Argentinita. Escogidas películas. **PRINCIPE ALFONSO.** Ideal Cinema. Sección continua de 4, 30 a 12.30. Nuevos programas todos los días; lunes y sábados, moda; jueves y domingos matinee con regalos.—Éxitos: Mamá duerme y Entre el fuego y el amor. **SALON MADRID.**—De 6 a 12.—Cinematógrafo y variedades. Éxito: Los Mary-Bruni (el mejor de los duetos), Davin y Petita (música-cómicos), Paz Calzado y Manón. **LATINA.**—4.30 y 8.30.—Secciones completas de

cinematógrafo y magníficos estrenos. Éxito de la película notable «Su hijo». **SALON REGIO.**—De 4 a 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias. Los niños gratis. Los viernes moda. **BENAVENTE.**—De 5 a 12.15.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. **RECREO DE SALAMANCA** (Ideal Polistilo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Martes y viernes, moda; miércoles y sábados, a las 7 y domingos a las 12.30 carreras de cintas con bonitos premios. Desde las 6 de la tarde, escogidas sesiones de cinematógrafo. **PETIT PALAIS.**—Desde las 6.—Cine y variedades. Éxito de Neiley, célebre imitador. **MADRILEÑO.**—De 6 a 12.—Cine y variedades. Debut de la cupletista Garcí-Nuño.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 19.—San León IX, papa; San Crescencio, confesor, y los Santos mártires, Hermógenes, Cayo, Expedito, Vicente, Dionisio, Sócrates, Werthero, Galata y Credula. **Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Divina Pastora (Santa Engracia, 110), y continúa la novena a su Titular, predicando por la tarde, a las cuatro, el padre Ocerín Jáuregui. En Jesús, a las diez, misa con manifiesto, se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las once, ejercicios con sermón. En el Cristo de San Ginés, ídem, y al anochecer, ejercicios, siendo orador D. Manuel Uribe. En San José, por la tarde, a las seis, sigue la devoción de los siete viernes al Santísimo Cristo del Desamparo, predicará don Luis Calpena. En el Cristo de la Salud termina la novena y el Triduo a San Expedito; la novena se rezará por la mañana a las siete, ocho y doce de la mañana; por la tarde, a las seis, el triduo, siendo orador D. Antonio González Pareja. En el Caballero de Gracia, por la tarde, a las seis, empieza novena a San Expedito, predicando D. Antonio Sánchez. En San Martín empieza triduo a Nuestra Señora de la Divina Pastora, siendo orador por la tarde, a las seis, D. Constantino Louro. En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), sigue solemnemente novena a su Titular, por la tarde, a las cinco y media, se manifestará a Su Divina Majestad; estación, rosario, sermón que predicará el M. I. Sr. D. Diego Tortosa. En las Monjas de Don Juan de Alarcón, ídem, ídem, a las seis, a la beata María Ana de Jesús, orador D. Ramón Gómez de las Barreras. En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las cinco, ejercicios, será orador D. Angel Nieto. La misa y oficio son de San Vicente Ferrer. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en la suya, ó de la Visitación en ambas Salosas y Santa Bárbara. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Beato Juan de Rivers.

+

PRIMER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
D. Joaquín Caro y Alvarez de Toledo
CONDE DE PEÑA-RAMIRO
SENADOR VITALICIO, EX GOBERNADOR CIVIL DE MADRID
CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DE CARLOS III
Y LA DE VILLAVICIOSA DE PORTUGAL

FALLECIÓ EL DIA 20 DE ABRIL DE 1911
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su viuda, hijos, nietos, hijo político, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en la iglesia de la Encarnación; el 20 en la parroquia de Santiago, en la Colegiata, San Nicolás, Anunciada, San José y la Concepción, de Villafranca del Bierzo, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal-Arzbispo de Toledo, Arzobispos de Valladolid, Valencia, Burgos y Zaragoza, y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Jaca, Astorga y Auxiliador de Toledo han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU
de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Faringitis, Opresión, etc.
Frascos de 1 y 2 pesetas.—Atocha, 35 (frente a Relatores).

TRASPASO
gran local para almacén, con luz eléctrica y calefacción, cerca Puerta del Sol.—Dirigirse: Apartado 432.

PAPELES PINTADOS SURETIDO, BONDAD y ECONOMIA
SINON MARTINEZ
Pez, 1 y 3. Teléfono 2.880
PINTURA y REVOCOS

Caballeros y señoras elegantes
Grandes novedades para señora y caballero. Corte inglés.—Por 100 pesetas traje y gabán forro seda.—Traje señora, gran novedad, 50 pesetas.—Se admiten géneros.—Hechura traje americana, 30 pesetas.—Hechura traje señora, 40 ptas. **MUÑOZ, FUENCARRAL, 20, 1.º**

Agentes con buena comisión para la venta a plazos de valores Públicos, se necesitan en Madrid y en todos los pueblos de España. Dirigirse a El Crédito General Español, Barcelona.

LA CONFIANZA
Grandes almacenes de muebles de todos estilos y clases, con facilidades para el pago. Precios muy baratos. UNICA Casa que amuebla habitaciones en alquiler, todo nuevo. No comprar sin visitar esta Casa; hay guardamuebles. **VALVERDE, 3, toda la casa; antes LUNA, 11.**

ACADEMIA DE DERECHO INFANTAS, 40.
Preparación para ingreso en los Cuerpos de Contadores Municipales y Provinciales y Secretarios de Diputaciones. Profesorado técnico.—Se prepara por correo. Las clases comenzarán el 20 del actual.

Cooperativa del Ministerio de la Guerra
La Junta de Dirección saca a concurso el suministro a sus socios de los siguientes artículos: Géneros de punto, ropa blanca y camisería.—Joyería y platería.—Artículos tipográficos y fotográficos.—Aparatos para el alumbrado eléctrico, lámparas y material pequeño para instalaciones.—Peletería.—Perfumaría.—Vinos.—Artículos de viaje.—Fumistería.—Óptico.—Colchonería.—Artículos de fotografía, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en las Oficinas de este Centro.—El Concurso se verificará el día 4 del próximo mes de mayo.—Madrid 17 de mayo de 1912.—El Gerente, Francisco Ramos.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valescas Depósito y muelle en Madrid
PLAZA LE CASTELLAR, 6 **PACIFICO, 75**
Teléfono 1.045 **F. C. de Valescas-Cantarras**
Teléfono 1.295

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente.....	825
100 kilos de yeso especial.....	925
Quintal de yeso blanco.....	1.40
Yesos puros especiales para enlucido y boyadillas.....	

Oficinas administrativas **ALMIRANTE, 15, bajo izquierda**
TELÉFONO 2.981



SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

ALMACEN DE TEJIDOS
Sevilla, 16
Popelines estampados de Alacera y Suiza. Géneros blancos. Medias muselina y malla, marca Victoria. Lencería. Bordados. Puntillas. Crepés y rasos hilo para mantelerías.

SE ARRIENDAN
los pastos del monte de Valderrodrigo (León) el término redondo El Carrizal (León), el término redondo Despeñadero de Vitoria (León), y un molinillo harinero en la dehesa de Zurraquin, término de Cabezas del Villar (Ávila). En Madrid, Contaduría del Excmo. Sr. Conde de Superunda, calle de Recoletos, 21, se darán detalles y se admitirán proposiciones en pliego cerrado hasta el día 6 de mayo.

LEJIA PERFUMADA A LA VIOLETA
Gran adorno.—Limpia, desinfecta, perfuma la ropa es de gran economía.

UTENSILIOS DE COCINA
irrompibles, cafeteras, botellas THERMOS y THERMORIN.—Lejadoras.—Baterías completas.—Precios fijos baratos.—MARIN, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).—UNICAMENTE MARIN!

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CILGO (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	290	290	350	900
Barril 100 " " " "	110	130	160	140
" 75 " " " "	85	100	120	113
" 50 " " " "	60	70	85	80
" 25 " " " "	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	"	"	50	50
" 12 " " " "	"	"	25	25
" 25 medias botellas.....	"	"	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Fitego (Alava), M. G. Debes, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid, advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

D. Baldomero García, «High-Lite», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.—«Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cés, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bocega Montalban.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanes, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Fortaleza, 15, é Inmortal, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 23 y 25.—«La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—«La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra **marca concedida**.

V. NO DEBE COMPRAR
una máquina parlante sin conocer antes el catálogo ilustrado de nuestra marca registrada SINFONIA, que le enviaremos gratis.
Vendemos ya los discos de las célebres canciones ¡Ay, Balancé, Balancé! ¡Ven y Ven!, etc., que popularizaron La Goya y Les Chimenti, y acaban de impresionar P. Escorbano, R. Quijano y otras.

DIRIJASE A
LA MAQUINA PARLANTE
6, Desengaño, 6; teléf. 1.462

AVISO
La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. **PLATERIA**

Landoleit y Jurdinera nuevos, berlina usada, se venden. Alfonso X, 9, taller.

Traducciones de idiomas.—Escalafón, 13, 1.ª planta.

Sombreros señora. Precios módicos. Valverde, 3, 1.º

ESCLAVAS Preciosos brazaletes chapados en oro, para señoras y niñas, desde 3,50 pesetas, según grueso ó tamaño. —Casa Thomas, Sevilla, 3.

Urgente venta de casa que vende hipoteca; se da en 175.000 pesetas; renta libre de todos gastos del 7 por 100. Razón: Jacometrezo, 70, primero, de 4 a 5. No se admiten corredores.

AUTOMOVILES B. B.
Terceros, dos plazas, ruedas metálicas, 8,300 pesetas. G. López—Huesca.

SOMBREROS
Últimos modelos, cascos, géneros novedad, se hacen reformas, verdadera economía. Lope de Vega, 16, 2.º

+
EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR
DOM JOSÉ MARÍA LÓPEZ DEL PINO
EX DIPUTADO A CORTES. CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDO ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA ETCÉTERA, ETC.

Falleció el día 19 de abril de 1881
R. I. P.

Su viuda la Excmo. Sra. D.ª Juana Freyre y Góngora; hermanos políticos y demás familia, suplican a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 19 del actual en la iglesia parroquial de San José, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

El Excmo. Cardenal Arzobispo de Toledo y el excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

LIQUIDACIÓN
Flores a 0,10 grupo. Cintas de seda, 0,10 metro; tiras bordadas, gasas. Plumones y tules a mitad precio, 14, Carmen, 14.

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8 Pza. Mayor, 31.

ROYAL Agua de Colonia Florida. Lujosos frascos de un litro, pesetas, 6,45; 1,2 litro, 3,45; 1,4 litro, 1,95; 1,8 litro, 1,25. Esta higiénica, fina y agradable Agua de Colonia, de perfume muy permanente, sólo se vende en esta Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid.

JUANITO
El que más paga alhajas a dignidades. Pez, 13, tienda.

Sastre reforma y zureo prendas. Cadaceros, 10, pral.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE PRINCIPE, 2.º PRÉSTAMOS

SOMBREROS DE SEÑORA
No comprar sin visitar la casa Marqués de Valdeiglesias, 4.—Precios módicos.

Papeletas del Monte Compro
y toda clase de ALHAJAS Zaragoza, 9, esquina a Fresco.

CAFES
DE TODAS CLASES. Moka, Caracillo y Puerto Rico a 1 pta. kilo. Chocolates elaborados a brazo. P.ª Sta. Ana 12.

Se darán de 5 a 100.000 ptas. Spor buena Admon. ó empleo plantilla. Razón: letra B. Continental Express, Madrid.

PIANO PLEYEL
se vende en perfecto estado. Olózaga, 6, por/cera.

Sombrillas
y abanicos, preciosos modelos de alta fantasía, precios baratísimos. Fábrica de M. Véz, Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro. Infrmito. gratis. Sr. Guaspar. Carmon, 34, pl. d.ª 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada en 1880.

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil, de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 8 a 9.

BASTONES
Inmensa colección de modelos del mejor gusto, a precios como nadie. Fábrica de M. Véz, Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

ANUNCIANTES!
Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la **AGENCIA CORTES**.
JACOMETREZO, 50, 1.º